


1. Hildegarda a její medicína

Hildegarda von Bingen, od jejíhož narození
v roce 1998 uplynulo 900 let, revolučně změnila
způsob myšlení a obraz světa své doby, a ve svých
lékař-ských spisech předjala veškerou psychoso-
matiku. Zásluhou tohoto lékařského skoku (kvan-
tového přechodu) je dnes daleko aktuálnější než
kdy dříve.

Léčení je podle Hildegardy celistvý proces,
který probíhá na více úrovních zároveň. Zdrojem
léčivé energie je Bůh. To, co léčí, spočívá skryto
v člověku samotném. Léčivou sílu pro tělo vidí
Hildegarda v přírodě: „Ve všech stvořeních, ve
stromech, bylinách, květinách, zvířatech, ptácích
a dokonce i drahokamech jsou skryty silné léčivé
síly, které člověk nezná, dokud mu je Bůh ne-
ukáže!"

V Hildegardině léčitelském umění se léčí pří-
činy, nikoli pouze symptomy. Ve smyslu celis-
tvého dění probíhá léčení současně na čtyřech
úrovních: tělo, duše, stvoření a kosmos se ho
zúčastňují společně. Je to první křesť anská medi-
cína vůbec. Hildegarda pochopila jako nikdo jiný
před ní ani po ní, jak přečíst rukopis Boží a zhod-
notit ho pro nás lidi.
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Hildegardina medicína - co je to? 
Léčitelství Hildegardy von Bingen upadlo na

téměř 800 let v zapomenutí. Teprve po objevení jed-
noho opisu její lékařské knihy v Královské knihov-
ně v Kodani se probudil znovu zájem o tuto první a 
jedinou křesť anskou celistvou medicínu. Kostnický
lékař MUDr. Gottfried Hertzka učinil Hildegar-
dino léčitelství aktuální součástí medicíny a jako
první ji začal neústupně využívat v praxi. V roce
1984 jsem převzal jeho praxi, dále jsem rozvíjel
Hildegardinu medicínu a pokračoval v jejím způ-
sobu léčení. Dnes je tento způsob léčení výsledkem
staletých vědomostí a lékařských zkušeností, které
se osvědčily na tisících pacientů.

Život a dílo Hildegardy von Bingen 
Hildegarda von Bingen (1098 až 1179) se ve věku

osmi let dostala do benediktinského kláštera na
Disibodenbergu, kde v tehdy vysokém věku 43 let
prožila své první vidění. Tato vize, kterou popiso-
vala především jako sluchovou, vyústila v její první
knize „Scivias": „Zapiš všechno, co vidíš a slyšíš, sděl 
zázraky Boží." 

Po vydání své první knihy „Scivias" (Poznej ty cesty 
k zdraví a léčení) zakládá ve věku 50 let na Ruperts-
bergu v Bingenu svůj vlastní klášter, který řídí jako
jeho abatyše.

Ačkoli neovládá čtení a psaní, s pomocí sekretářů
sepisuje četné knihy, psané v latinském jazyce, kte-
ré jí dopomohly k nesmírnému uznání ve vědeckých
a politických kruzích její doby. Vizionářským způ-
sobem spojuje teologii, etiku, hudbu a umění do
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celistvého chápání člověka, stvoření a kosmu. Tím-
to úhlem pohledu jsou ovlivněna i její lékařská díla:

• „Causae et Curae" (Příčiny chorob a jejich oše-
třování)'. Zde staví Hildegarda léčitelské umění
do jakéhosi kosmického rámce. Jejími tématy
jsou stvoření světa, budování kosmu, čtyři svě-
tové živly a postavení člověka v kosmu. Kniha
popisuje více než padesát nemocí i s příslušnými
léčivými prostředky.

• „Physica" (Přírodověda) Tato kniha obsahuje ví-
ce než dva tisíce léčivých postupů s pomoci pro-
středků ze stromů, rostlin, drahokamů, zvířat,
ptáků a ryb.

Hildegarda von Bingen zanechala také více než
tři sta dopisů, v nichž poskytuje svým současníkům
radu a útěchu, a podstatně ovlivňuje politiku své
doby. Hildegardiny dopisy byly určeny pro celou
Evropu, pro velké a mocné v církvi i vládě. Odvážně
zvedala svůj hlas proti špatným (neutěšeným) po-
měrům v církvi a nelekala se ani zpětného dopadu
církevní moci. Za to byla rok před svou smrtí ještě
potrestána interdiktem.

Jejímu sekretáři Wibertovi von Gembloux vděčíme
za přesné informace o jejím životě a nejkrásnější
výpovědi o tajemství Hildegardiných vizí. Hilde-
garda von Bingen byla svatořečena a svými přívr-
ženci je uctívána jako svatá.
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Zdraví a nemoc 
Hildegarda von Bingen se svými představami

o zdraví a chorobách zasáhla naši dobu na citlivém
místě, mnohem více než moderní medicína. Ne-
správný způsob života, nesprávná výživa a ztráta
duchovních hodnot nemohou být vyléčeny naši
„hightech"-medicínou. Ztroskotání teto medicíny
v případě všech civilizačních nemocí, vývoj směřu-
jící k přírodnímu léčitelství, stejně jako spirituální
léčitelské úspěchy, jimiž jsme v současnosti přímo
zahrnováni z Ameriky, potvrzují nezbytnost celist-
vého nasazení - jako je tomu v případě Hildegar-
dina léčitelství. Pro Hildegardu von Bingen je
člověk od přírody zdráv, ale toto zdraví může svým
způsobem výživy a svým životním stylem ovlivnit,
zachovat nebo také zničit. „Ve všech stvořeních, 
v stromech, bylinách, květinách, zvířatech, ptácích, 
rybách, ba dokonce v drahokamech, jsou skryty tajné 
subtility (léčivé síly), které člověk nezná, pokud mu je
Bůh nezjeví." 

ZLATÁ ŽIVOTNÍ PRAVIDLA

Hildegardin program zdraví lze shrnout do „šesti
zlatých pravidel života".

Podle toho je každý více nebo méně sám zod-
povědný za své zdraví, které může jak vnitřně tak
i zevně každodenně ovlivňovat prostřednictvím:

• Správné volby jídla a pití. Hildegarda již ve své
době rozpoznala obrovský význam správné
výživy: „ Vaše potraviny by měly být vaší léčivou 
silou."
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• Dnes víme, že kromě základních živin (bílkovina,
uhlohydráty, tuky) musí naše strava obsahovat
vitaminy, minerální látky a stopové prvky, aby-
chom zůstali zdraví a předcházeli chorobám.

• Využití přírodních léčivých sil.
• Správného rytmu spánku a pohybu: „Pouze po-

kud člověk spí, zotavuje se jeho morek a zpevňují 
kosti, posiluje krev, tvoří nové svaly, spojují články 
(údy) a zvětšuje se rozum a vědění." 

• Vyvážené míry práce a uvolnění („ora etlabora"). 
Správný poměr mezi námahou a meditací
napomáhá při ztrátě výkonnosti z důvodu stresu.

• Očisty těla od jedů prostřednictvím Hildegardina
pouštění žilou, detoxikace a moxibuce. „Pokud 
šťávy v člověku zachovávají správnou míru, je 
člověk zdráv. Pokud se však postaví proti sobě na-
vzájem, pak schází a onemocní." Tělesná zátěž
látkami škodlivými zdraví je dnes aktuálnější než
kdy dříve, jen si vzpomeňte na jedy v životním
prostředí, konzervační látky a přísady v potravi-
nách nebo na chemické léky.

• Nasazení svých duševních léčivých sil. Podle
Hildegardy napomáhá půst k duševní očistě, při
níž se mění duševní rizikové faktory na duševní
léčivé síly (ctnosti). „Duše je pro tělo, čím míza pro 
strom, a rozvíjí své síly jako strom svůj vzrůst." 

Těchto šest faktorů ovlivňuje tělo ve všech jeho
ohledech. Při správném dodržování zabraňují tě-
lesným a duševním chorobám a napomáhají dobré-
mu humoru (lat. dobrým šťávám), výkonnosti i skvě-
lé kondici.
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ŠKODLIVÉ POTRAVINY

V Hildegardině léčitelství jsou všechny potraviny
považovány za léky. Jen u několika výjimek pouka-
zuje Hildegarda na jejich zdravotní škodlivost, kte-
rá se může stát pro citlivé lidi problémem. K těmto
„kuchyňským jedům" patří:

• Jahody, zahleňují tělo a vedou často k zánětům
(alergie, ekzémy, záněty slepého střeva a střední-
ho ucha).

• Broskve, podporují zahlenění a způsobují poru-
chy látkové výměny.

• Švestky zvyšují množství kyseliny žlučové, což
vede k výkyvům nálad, depresím a revmatismu.

• Pórek ničí imunitní systém člověka, protože
„obrací krev a všechny šťávy uvádí do protikladu ". 
Toto snad podivné přiřazení se ve zvláštních pří-
padech ukázalo jako pravdivé: Pórková polévka
se může stát spouštěčem revmatického záchvatu
nebo ekzému.

• Syrová strava. Na rozdíl od ostatních způsobů
přírodní léčby se Hildegardina kuchyně vyhýbá
syrové stravě. Hildegarda poukazuje v této sou-
vislosti na možnost srdečních, jaterních a plicních
potíží, vyvolaných nevařenými pokrmy, stejně
jako na jejich špatnou stravitelnost.

• Mnoho konzumentů syrové stravy trpí porucha-
mi prokrvení (studené ruce a nohy, poruchy pa-
měti) a neustálým nadýmáním (hnilobné plyny).
Příčina hnilobných plynů spočívá ve změně slože-
ní střevních bakterií, která vede k usídlení hni-
lobných bakterií, a nakonec k oslabení imunitní-
ho systému.
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• „Pokud člověk konzumuje syrová jablka, hrušky, 
syrovou zeleninu nebo jiné nevařené pokrmy, které 
neupravil ani na ohni, ani s použitím nějakého 
koření, nemohou být tyto v jeho žaludku stráveny, 
protože nebyly předem upraveny. Pak z těchto po-
krmů stoupají špatné šťávy...k slezině a mění ji 
v jakýsi bolestivý nádor." 

• Moderní ovoce a zelenina. Rajčata, brambory, pa-
priku a lilek Hildegarda neznala, proto k nim
v jejím případě žádné komentáře neexistují.
Kvůli látkám, působícím na duši (alkaloidy), by
měly být tyto plody lilkovitých používány jen
mírně. Léčivých účinků ve smyslu Hildegardina
léčitelství s jejich pomocí nedosáhneme.

• Totéž platí pro zeleninu jako artyčoky nebo zelí,
stejně jako pro dovozové ovoce, jako avokádo
nebo kivi. Těmto potravinám by se nemocní
(zvláště rakovinou) měli vyhýbat.

DUŠEVNÍ RIZIKOVÉ FAKTORY

Ve své psychoterapeutické knize „Léčení silou
duše" popisuje Hildegarda 354 různých vrstev (hla-
din) podvědomí jako párů neřesti a ctnosti. Každý
pár se skládá z jednoho chorobného duševního
rizikového faktoru (neřest) a jednoho léčivého du-
ševního obranného principu (ctnost).

Hildegarda líčí velmi podrobně tělesné symptomy
a choroby, které mohou být těmito duševními rizi-
kovými faktory vyvolány. Pokud chápeme choroby
jako nouzové signály našeho těla, můžeme za nimi
rozpoznat duševní příčiny a osvobodit tělo od jeho
zátěže.
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Hildegarda těmito pohledy dokazuje znovu své
prorocké schopnosti a stává se předchůdkyní psy-
chosomatické medicíny naší doby.

Zlost, hněv, rozčilení a podobné stavy mysli pro-
bouzejí Hildegardou často citovanou černou žluč
(str.113) v játrech. Je odváděna do krve a způsobu-
je změnu pH hodnoty (str. 114) v krvi ze slabě zása-
dité (pH hodnota 7,4) na kyselou (pří nižší než 7).
Tím ztuhnou krvinky, „zamrznou a pohybují se
cévami pomaleji. Překyselení pak vede k poruchám
prokrvení a nedostatku kyslíku v orgánech. Zvláště
postiženy bývají srdeční svaly a mozkové buňky,
které mohou být v nejhorších případech dokonce
agresivně zničeny vlastním imunitním systémem.

Překyselení proto bývá příčinou srdečního infarktu
a mrtvice. Nejnovější studie prokázaly, že k srdečnímu
infarktu a mrtvici dochází většinou 1 až 2 hodiny po
silném duševním rozčilení, záchvatu zlosti, hněvu a 
zuřivosti.

Hildegardina medicína 
Při ošetřování chorob, stejně jako při jejich vzni-

ku, musí být zohledněny všechny úrovně lidského
bytí, aby to odpovídalo celistvému konceptu Hil-
degardina obrazu světa:

• božská oblast
• kosmická oblast
• tělesná oblast
• duševní oblast
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Pouze při zohlednění všech čtyř oblastí je možno
dosáhnout naprostého vyléčení.

HlLDEGARDINO UČENÍ O ŽIVLECH
Pro pochopení Hildegardina léčitelství je velmi

významné učení o živlech. Bylo obhajováno mnoha
slavnými antickými i středověkými lékaři (např. Hip-
pokratem a Paracelsem) a vztahuje všechny fe-
nomény našeho světa ke čtyřem základním živlům -
ohni, vodě, vzduchu a zemi. Magické číslo 4 můžeme
najít všude, například ve čtyřech životních elemen-
tech, čtyřech ročních obdobích, čtyřech lidských
krevních skupinách nebo ve čtyřech základních bá-
zích genetického kódu.

Hildegarda rozvinula z tohoto učení živlů vlastní
systém, který se zřetelně odlišuje od pojetí jejích
předchůdců. Ve vztahu k člověku odvodila od čtyř
živlů čtyři šťávy, v nichž opět můžeme rozpoznat
čtyři součásti krve:

• Erytrocyty - suché flegma (= studená tělesná te-
kutina) z tepla ohně

• Krevní plazma - vlhké flegma z vlhkosti vzduchu
• Trombocyty - zpěněné flegma z vodnaté krve
• Leukocyty - vlažné flegma ze zemského masa

Odvozením podobným způsobem pak rozlišuje
čtyři temperamenty a čtyři charakteristické mužské
a ženské typy.

„Z ohně má své teplo, ze vzduchu dech, z vody krev 
a ze země maso... Tak zachovávají živly, pokud spořá-
daně působí v člověku, téhož a udržují ho při dobrém 
zdraví. Pokud je nechová v harmonii, působí mu 
nemoci a zabíjejí ho." 
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BOŽSKÝ ASPEKT

Hildegarda vidí choroby ve zvláště úzké souvis-
losti se vztahem k Bohu. Pokud je tento vztah nevy-
rovnaný, může dojít k chorobě. S pomocí víry nebo
návratu k Bohu se nemocnému otevírají netušené
možnosti a energie, které mohou vést k obratu
v průběhu choroby. Bůh se nachází v každém uzdra-
vování, člověk však k němu také musí přispět, musí
odstranit příčiny a nebránit uzdravení. Boží síly
jsou součástí lidské duše.

KOSMICKÝ ASPEKT

Kosmická složka nemoci vzniká podle Hildegardy
z disharmonie člověka, týkající se čtyř živlů. Jejich
prostřednictvím totiž člověk zůstává v rovnováze
s kosmem. Elementy drží pohromadě nejen svět,
nýbrž i lidské tělo. Čtyři kosmické živly jsou rovněž
léčivými silami pro lidskou duši.

TĚLESNÝ ASPEKT

Pokud čtyři tělesné šťávy - ať  už z jakýchkoli dů-
vodů - vypadnou z rovnováhy, vznikají špatné šťávy,
které se spojují s kyselinou žlučovou a mohou
vyvolat choroby (žlučová kyselina, str. 113). To vede
k překyselení, špatnému prokrvení, nedostatku kys-
líku a nakonec k onemocnění nějakého orgánu.
Pouze pokud jsou všechny šťávy v rovnováze, je
člověk zdráv nebo se může uzdravit.

Také chorobné dědičné vlivy nebo čtyři konsti-
tuční typy (sangvinik, flegmatik, cholerik a melan-
cholik) se svými chorobnými dispozicemi mohou
podle Hildegardy vést k nerovnováze tělesných
tekutin. Rozlišuje 24 dědičných vlivů, k nimž patří
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vedle depresí, rakoviny, revmatismu - pro náš způ-
sob myšlení neobvykla - i věčná nespokojenost ne-
bo prchlivost. S pomocí metod Hildegardiny medi-
cíny je možné tyto slabosti překonat.

DUŠEVNÍ ASPEKT

Duševní nemoci vznikají podle Hildegardy z ne-
dostatku pozitivních duševních vlastností. Tyto sla-
bosti mohou být vyvolány konflikty, problémy, frus-
trací nebo stresem, ale i špatnými vlivy okolí, které
nazývá „zlou mocí", „démony" nebo „ďábelskými vli-
vy". Při tom je pro léčení důležité, hledat za všemi
chorobami poselství. Za vším zlem se skrývá vždy
i něco dobrého, za chorobou zdraví, za slabostí síla
a za nepřítelem přítel. Uzdravující síly duše může
člověk aktivovat s pomocí půstu a posvátných slov.

LÉČEBNÉ METODY STVOŘENÍ 

Podle Hildegardy má stvoření všechny léčivé pro-
středky, které jsou potřebné pro duševní i tělesné
uzdravení. Její nejdůležitější metody se v mnoha as-
pektech shodují s dnešním přírodním léčitelstvím:
• Terapie výživou. Správná strava se zdravými potra-

vinami z biologického pěstování a druhovy chov
zvířat k prevenci a léčení chorob (str. 52).

• Bohatství léčiv: recepty z léčivých rostlin, které
působí na tělo a energii (str. 52 a 81).

• Terapie s pomocí drahokamů: Využití vibrační
energie určitých drahokamů (str. 70) k povzbu-
zení samoléčivých sil.

• Očistná terapie s pouštěním žilou (str. 77), při-
kládáním baněk (78) a metodou moxibuce (za-
hřívání k podpoře prokrvení, str. 79).
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• Fyzioterapie s použitím sauny, koupelí a (ledvino-
vých) masáží na ohni z jilmového dřeva (str. 105).

• Psychoterapie: mobilizace vlastních léčivých sil
prostřednictvím sebepoznání a půstů (str. 73).

• Hudební terapie: citové léčení (str.76).
• Pohybová terapie: procházky, jízda na kole, na

koni.

Moderní poznatky k Hildegardině medicíně 
Se vzrůstajícím zájmem o Hildegardino léčitelství

se množí také kritické hlasy, s jejichž nejdůležitější-
mi argumenty bych vás rád seznámil.

PRO A PROTI HILDEGARDĚ

• Hildegarda prý opsala klášterní vědomosti a arab-
skou medicínu své doby.

• Neexistenci originálních Hildegardiných spisů po-
važují někteří historikové za podnět ke zjištění,
že z vědeckého hlediska vůbec žádná Hildegar-
dina medicína neexistuje.

Proti těmto názorům stojí:
• Například používání galgantu při bolestech srdce

se nenachází v žádné křesť anské, arabské ani čín-
ské knize o léčivech, nýbrž pouze u Hildegardy.
Žádný kritik nebyl schopen doposud jmenovat
žádny jiný zdroj. Popsáni tehdy ještě neznámých
metod (psychoterapie), stejně jako onen napros-
to nový celistvý způsob pohledu, nepřipouštějí
žádné pochybnosti o dochovaných zmínkách Hil-
degardiných vidění.
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• Originály Hildegardiných spisů byly roku 1233
tehdejším prokurátorem kláštera v Rupertsber-
geru, páterem Kunem, poslány do Říma za úče-
lem svatořečení papeže Gregora IX. Od té doby
jsou „nezvěstné". Několik opisů se však zachova-
lo: mezi jinými i rukopis díla „Physica" ze 13. sto-
letí v knihovně vévody Augusta ve Wolfenbut-
telu, další z 15. století v Národní knihovně v Pa-
říži, další v Bibliothek Royal v Bruselu. Kniha
„Causae et Curae" byla objevena v minulém sto-
letí v Královské knihovně v Kodani, jako opis ze
13. století. Kromě toho se u kritiků jedná vesměs
o osoby, které nemohou předložit ani zkušenosti
z vlastní terapie, ani nikdy neprožili uzdravení
s pomocí Hildegardiných léčebných postupů.

ZNOVUOBJEVENÍ ŠPALDY

Hildegardina slova o špaldě (str. 53) připisují to-
muto druhu obilí zvláštní léčivé účinky. Proto byla
špalda vědecky prozkoumána na univerzitě v Ho-
henheimu.
• Špalda obsahuje vysoce hodnotné, životně dů-

ležité bílkoviny (12 až 20 %)
• Je bohatá na komplexní uhlohydrátů (až 75 %)

s hodnotnými balastními látkami a vlákninami.
• Obsahuje všechny minerály a stopové prvky,

které jsou nezbytné pro kosti, klouby a jako elek-
trolyty

• Vysoce hodnotné tuky s cennými nenasycenými
mastnými kyselinami, stejně jako vitaminy roz-
pustné v tucích (A a E) v klíčcích špaldy působí
jako zachytávače radikálů.
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• Ve špaldě se nacházejí četné další životně důle-
žité živiny, například thiokyanát, účinná látka,
která podporuje růst, bráni zánětům, stimuluje
obranyschopnost, brání vzniku tumorů a má anti-
alergické vlastnosti. (Prof. Dr. W. Weuffen, Greifs-
wald).

S oporou v Hildegardiných výpovědích se započa-
lo již před třiceti lety s nasazováním špaldy jako
základní diety (str. 68) při nejrůznějších nemocech.

Klinické sledování více než 10 000 pacientů po
dobu 30 let vydalo přesvědčivý důkaz účinnosti
špaldových kúr, a tím i Hildegardou doporučených
postupu. Dodnes se vůči špaldě neobjevila nesná-
šenlivost ani alergie, což je zvláště důležitou výho-
dou oproti pšenici, u níž je známa alergie na lepek
(celiakie/sprue). Předpokladem pro úspěch léčení
je použití čisté špaldy, nekřížené s pšenicí.

Špalda není pšenice, nýbrž jde o velmi starý druh
obilí, které se vyvinulo z jednozrnné pšenice (Tri-
ticum monococcum). Má chromosomovou skladbu
se 14 geny. Kromě toho existuje pšenice dvouzrnka
s 2 chromozomy a 28 geny (Triticum dicoccum). Jen
trojzrnka, Hildegardou popsaná špalda, neboli
Triticum spelta, obsahuje tri chromozomy se 42
geny. K terapeutickým účelům používáme výhrad-
ně staré druhy špaldy bez pšeničných součástí (na-
př. Oberkulmer Rotkorn, Steiners Roter Tiroler,
Ostro, Franckenkorn, Schwabenkorn).

Všechny ostatní druhy špaldy s podílem pšenice,
jako např. Rouquin nebo Hercule, jsou pro terapii
nevhodné, protože mohou vyvolat alergii na pšenici.

Špalda díky svému vzrůstu netrpí napadením plís-
němi, a proto také na rozdíl od všech ostatních dru-
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hů obilí neobsahuje žádné jedovaté plísně a jejich
toxiny.

Navíc je špalda zvláště odolná vůči vlivům život-
ního prostředí, jako např. extrémním horkům nebo
zimě, vlhkosti či suchu. Všechny ostatní druhy obilí
vytvářejí za těchto podmínek bílkoviny, které vy-
volávají alergie („stress-related proteins'). Díky této
nedoceňované výhodě je biologicky pěstovaná špal-
da zvláště vhodná v případě alergií na potraviny.

Současná krize kolem BSE nám všem jasně uká-
zala meze hromadného chovu a šílenství nadpro-
dukce. Potravinářský průmysl už stojí na startov-
ních pozicích, aby s pomocí uměle vyrobených „De-
signer-Foods" vyvolal další krizi. My ovšem využí-
váme již více než 50 let v Hildegardině kuchyni
špaldu, která napomohla v 90 % všech případů na-
šim úspěchům v léčení.

19



2. Potíže a jejich léčení

Hildegarda řadí ve svých dílech o léčení všechny
choroby do jakéhosi schématu, do kterého je bez
problémů možné zařadit i moderní choroby. Pro
stanovení diagnózy nepotřebuje lékař, pracující na
základě Hildegardina dědictví, žádné velké technic-
ké vybavení.

I vy sami můžete všední problémy na základě
symptomů léčit sami. Při správném výběru z 2000
Hilaegardiných prostředků vám může pomoci ná-
sledující abecední seznam potíží.

Meze samoléčení 
Léky a metody, doporučované v další části knihy,

jsme během posledních 30 let spolu s dr. Hertzkou
vyzkoušeli ve svých praxích. S jejich pomocí má
samoléčení smysl, jsou účinné a neškodné. Pokud
se přesto nebudete cítit jistě nebo se vaše potíže
během 4 týdnů od začátku léčby nezlepší či nezmizí,
měli byste navštívit lékaře či léčitele. Ve všech akut-
ních situacích, při průjmových onemocněních s pří-
měsí krve a hlenů ve stolici, stejně jako v případě
infekčních chorob s vysokými horečkami, se musíte
okamžitě poradit s lékařem. Uvedené prostředky
mohou být užívány také jako doprovodné k lékař-
ské léčbě. Informujte však svého lékaře!
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Potíže od A do Z 
Postupujte následovně: srovnejte své potíže se

symptomy, popsanými u každého hesla. Doporu-
čené léky můžete použít jen v případě shody. Od-
kazy na čísla stránek vás zavedou k přesnějšímu
popisu léčebné metody nebo k receptu.

Absces
Hnisavé ložisko pod pokožkou. Ohnisko zánětu

je tvrdé, začervenalé a bolestivé.
• Sporýš lékařský - obklad (str. 110)

Akné
Ucpávání kožních mazových žláz mazem, často

s černým bodem uprostřed, uhříkem.
• Melaleukový olej (tea-tree, str. 104)

Alergie na potraviny
Svěděni, pocit horka, mravenčení v nose jako

alergická reakce na mléčnou bílkovinu, vaječný žlou-
tek, pšenici a sóju, případně jiné zatěžující potra-
viny.
• Sanace /ozdravení/ střev
• Špaldová strava (str. 68)

Astma
Záchvaty dusnosti s dechovou nedostatečností.

• Elixír z jeleního jazyka (str. 86)

Astma srdeční
Zahlenění, chrastění, dráždění ke kašli, bodáni

v hrudníku v důsledku městnání krve při srdeční sla-
bosti.
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• Elixír z ostružin (str. 91)
• Směs křenu s galgantem str. 87)
• Malá srdeční kúra: 1 tableta galgantu (str. 84),
pak 1 likérovou sklenku medového nápoje s petrže-
lí (str. 90), event. zesílená 30 kapkami Crataegutt
forte (homeopatické hlohové kapky z lékárny).

Bolení v krku
Chrapot, kašel při virové infekci v důsledku oslabe-

ní imunity.
• Jablečníková směs bylin (str. 85)

Bradavice
• Fialkový krém (str. 101)
• Ametyst (str. 71)

Bronchitida
Hleny, chrastění, pískání na průduškách s dráž-

divým kašlem a dechovou nedostatečností kvůli
zánětu sliznic v důsledku nachlazení.
• Pelyňkový olej (str. 102)
• Chronická: elixír z jeleního jazyka (str. 86)

Colitis (zánět tlustého střeva)
Zánět tlustého střeva s kolikovitými bolestmi bři-

cha a častějším vyprazdňováním krvavé stolice s ob-
sahem tuku. Důsledek duševního přetížení.
• Půst (str. 69)
• Následně: špaldová dieta (str. 68)
• Granulát z římského kmínu (str. 94)
• Pouštění žilou (str. 77)
• Hildegardina psychoterapie (str. 73).
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Crohnova choroba
Bolesti, horečka, průjem a ztráta hmotnosti v dů-

sledku chronického zánětu tenkého střeva. Duševní
příčiny nebo otrava léky s porušením střevní flóry.
• Průjmová dieta podle dr. Hertzky (str. 67)
• Sanace střeva (str. 44)
• Granulát z římského kmínu (str. 94)

Cysty na pojivových tkáních
Usazeniny v pojivových tkáních. Uzlovité usazeni-

ny v pokožce a prsou nechtě prohlédnout lékařem.
• Půst (str. 69), následně: dieta se špaldou (str. 68),
ovocem a zeleninou. Obecně: omezení živočišných
bílkovin a tuků
• Elixír z okřehku (str. 90), vtírání fialkového kré-
mu (str. 101), ametyst (str. 71)
• Pouštění žilou (str. 77)
• Hildegardina psychoterapie (str. 73)

Cysty, tvorba v hrudníku
Bolestivé uzliny při hromadění a houstnutí sekre-

tu prvních žláz v době menstruace nebo při kojení,
které však po krátké době samy od sebe zmizí.
• Fialkový krém (str. 101)

Dásně, zánět - krvácení
Viz parodontóza

Deprese
Spatná nálada v důsledku nesprávné výživy a du-

ševních příčin.
• Při depresi z potravin: Půst (str. 69), víno z áro-
nového kořene (str. 81), Hildegardina psychotera-
pie (str. 73), špaldová dieta (str. 68)
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• V případě duševních příčin: antimelancholika ja-
ko špalda (str. 96), semena jitrocelů indického (str.
87), fenykl (str. 55/82), muškátové sušenky se sko-
řicí a hřebíčkem (str. 95), víno na pití, víno z kořene
áronu (str. 81) proti akutnímu stavu, dlouhodobě:
Hildegardina psychoterapie

Diabetes (cukrovka)
Choroba látkové výměny se vzestupem krevního

cukru, varovná znamení: žízeň, nucení na močení,
ztráta hmotnosti, slabost, špatné hojení ran
• Půst (str. 69)
• Poté: špaldová strava - celozrnná (str. 96)
• Elixír z jeleního jazyka (str. 86)
• Pouštění žilou (str. 77).

Dutiny vedlejší - zánět (sinusitis)
Zánět nosní sliznice v důsledku alergie na bílkovi-

ny nebo infekce. Při chronickém průběhu není vy-
loučena tvorba cyst.
• Jablečníková směs bylin (str. 85)
• Nakuřování fenyklem a koprem (str. 82)
• Při bolestech hlavy: fialkový krém (str. 101)
• Chronický: vratičový prášek (str. 99)

Dýchavičnost
Nedostatek kyslíku v důsledku srdeční nedostateč-

nosti.
• Galgant (str. 84), nápoj z medu a petržele (str. 90),
křenová směs s galgantem (str. 87)

Ekzémy
Alergické změny na pokožce, které svědí, mokva-

jí, hnisají, tvoří šupiny, puchýře nebo trhliny.
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• Víno se semeny jitrocele indického, salát z čer-
vené řepy s polévkou ze špaldové mouky a mateří-
douškou (str. 96)
• Obklady a koupele z morušového listí (str. 108)
• Při mokvajících ekzémech: obklady z lněnýcn se-
men (str. 106)

Energie, nedostatek
Příznaky: chronická únava, častý chrapot a bolesti

svalů, otekání lymfatických uzlin, poruchy trávení,
napadení plísní, bolesti hlavy, poruchy koncentrace
a deprese.
• Půst (str. 69), potom špalda, ovoce a zelenina
• Elixír z okřehku (str. 90), muškátové sušenky se
skořicí a hřebíčkem (str. 95), pouštění žilou (str. 77)

Ganglion
Cysty s vazkým obsahem, vycházející z kloubních

chrupavek, většinou na hřbetě ruky.
• Ametyst (str. 71)
• Potíraní fialkovým krémem (str. 101)

Gastritida (zánět žaludeční sliznice)
Zánět sliznice žaludku v důsledku zvýšené tvorby

kyseliny žlučové.
• Špaldová dieta (str. 96)
• Šalvěj muškátová - nápoj (str. 95)
• Fenyklové tablety (str. 83)
• Zákaz kouření a konzumace alkoholu
• Při infekcích vyvolaných Helicobacter pylori: fe-
nyklové tablety s galgantem (str. 83) a vysoké dávky
přírodního vitaminu C (ACELORA-TALER).
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Hematom (krevní výron)
Krevní výron v důsledku nehody nebo úderu.

• Ametyst (str. 71), fialkový krém (str. 101)
Hnisáni
Přirozené obranné opatření organismu proti bak-

teriím, jedům nebo cizím látkám, kterých se tělo
zbavuje formou abscesů nebo furunklů (nežitu).
• Sporýš lékařský - obklady (str. 110)

Hlava, bolesti
Bolesti hlavy mohou mít nejrůznější příčiny: jsou

vedlejšími účinky chemických léku, kuchyňských
škodlivin (str. 10), rozčilení, zlosti, starostí a stresu,
jakož i virových infekcí. Záchvaty začínají většinou
po stresu, přednostně o víkendu nebo o prázdninách
(dovolené).
• Při dietních pochybeních: Mast ze šalvěje a másla
(str. 104)
• Při chřipce nebo nachlazení: směs prášku se šlech-
těnými pelargóniemi (str. 92)
• Při poruchách prokrvení: kaštan jedlý (str. 86)
• Při zánětech čelních dutin, neuralgiích, zánětech
vedlejších dutin: fialkový krém (str. 101)
• Jako důsledek ušních potíží nebo zánětu vedlej-
ších dutin nosních: Olejové révové kapky (str. 105)
• Při ochrnutí lícního nervu, nataženi krční páteře,
bolestech hlavy v důsledku zavápnění: růžový oli-
vový olej (str. 103)
• Při důsledcích nehod, otřesu mozku, posttrauma-
tických stavech: prášek z jeleního jazyka (str. 86)
• Při migréně v důsledku problémů s játry, slezi-
nou, žaludkem nebo střevy: sanace střev (str. 44) a 
olej z jabloňových poupat (str. 102)
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Hleny (sputum)
Hleny z nosu, hrdla, průdušek, plic. Především při

katarech dýchacích orgánů.
• Prášek z vratiče (str. 99)

Hltan, zánět (faryngitis)
Zrudnutí, otok a bolesti zanícené sliznice hltanu,

dráždění ke kašli, nucení ke kašli a otok lymfatických
uzlin.

Jako příčiny přicházejí v úvahu: virová chřipka,
příliš namáhané hlasivky, kouření
• Jablečníková polévka se smetanou (str. 85)
• Elixír z okřehku (str. 90)
• Zahřátí nohou v teplých bačkorách

Hmyz, bodnutí
Pálící místa vpichu se zrudnutím kůže. 

• Základní jitrocelová tinktura (str. 106)
• Stejně úspěšné: přetírání místa vpichu navlhče-
ným achátem
• V případě alergie: Galgantová tableta (str. 84),
v případě potřeby znovu po pěti minutách, aby-
chom zabránili alergickým reakcím.

Horečka
Léčivá obranná reakce těla na bakterie, viry nebo

jedy. Horečku nepotlačujeme jako symptom. Děti
dostávají léčivou horečku často a snadno zásluhou
své životní síly.
• Malinová voda s galgantem (str. 84), orlíčková zá-
kladní tinktura (str. 91), víno z všedobru horského
(str. 98)
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Hrtan, zánět
Bolesti, chrapot, horečka, neustálé přeskakování

hlasu, z důvodu virové infekce, nečistého vzduchu,
tabákového kouře.
• Víno z divizny a fenyklu (str. 82), okřehkový eli-
xír (str. 90), polévka z jablečníku a smetany (str. 85)

Chrapot
Víno z divizny a fenyklu (str. 82)

Chřipka  (viz též Nachlazení)
Horečnatá infekce s bolestmi svalů, kašlem, rý-

mou, chrapotem mírnou horečkou, pocity rozláma-
nosti, pocením bolestmi hlavy. Okamžitě do postele
a týden kurýrovat, abyste zabránili pozdějším ná-
sledkům.
• Pelyňkový olej (str. 102)
• Při bolestech hlavy: šlechtěné pelargonie - směs
prášek (str. 92)
• Při horečce: galgant v malinové šť ávě (str. 84)
• Prevence: pelyňkový nápoj (str. 91), zlatá kúra
(str. 100)

Jizvy operační
Jizvy jsou rušivá pole, která přerušují nervové

proudění.
• Fialkový krém (str. 101)

Jizvy, ošetření po operacích
Každá jizva je rušivé pole, které ruší nervový sys-

tém
• Fialkový krém (str. 101)
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Kašel
Prostý kašel, dráždění ke kašli, viz také nepravý

záškrt, dráždivý kašel
• Prášková směs se šlechtěnou pelargónií (str. 92),
jablečníková směs bylin (str. 85), vratičový prášek
(str. 99)
• Při bolestech: pelyňkový olej (str. 102)
• U malých dětí: pelyňkový olej (str. 102)
• U zvláště neústupného kašle: směs galgantu s kře-
nem (str. 84).

Kašel černý (suchý)
Křečovité záchvaty kašle v důsledku infekce bak-

terií Haemophilus pertussis.
• Kúra se švestkovými jádry (str. 97), vratičový prá-
sek (str. 99)

Katar
Náchylnost k nachlazení v důsledku snížení obrany-

schopností
• Prášková směs se šlechtěnými pelargóniemi (str.
92), jablečníková směs (str. 85), vratičový prášek
(str. 99)
• Prevence: pelyňková kúra (str. 91), zlatá kúra (str.
100)
• Při nedoslýchavosti: ušní oliva z jaspisu (str. 71)

Kinetóza (cestovní nemoc)
Nevolnost, zvracení, pocity závrati z letu nebo

jízdy autem (podrážděni centra rovnováhy).
• Prášek - bedrníková směs (str. 82)
• Rychlý účinek: tableta galgant a fenykl.
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Klimakterium, potíže
Pocení (i noční), návaly horka, výkyvy nálady,

apatie, suchá vrásčitá pokožka, suchá sliznice poch-
vy v důsledku chronického stresu, který byl budo-
ván mnoho let. Tím jsou hormonálně „vyčerpány"
nadledvinky (nedostatek estrogenu).
• Hildegardin půst (str. 69)
• Víno z kořene áronu (Str. 81)

Klíště, kousnutí
Zrudnutí pokožky, pálení, zakouslé klíště.

• Klíště poť ukáme levandulovým olejem a odstraní-
me sterilní pinzetou. Pokud hlavička zůstane v kůži,
navštívíme lékaře. Pokud se během tří dnů objeví
kolem místa kousnutí bílá kulatá skvrna, necháme
si udělat krevní test na boreliózu.
• Místo kousnutí poť ukáme jitrocelovou základní
tinkturou (str. 106) a přiložíme obvaz se sporýšovým
obkladem (str. 110). Obnovujeme 3 x denně.
• Stejně úspěšný postup: navlhčíme achát a přejíždí-
me jim místo vpichu.
• v případě alergie: vezmeme si tabletu galgantu
(str. 84), další po pěti minutách, abychom potlačili
alergickou reakci.

Koncentrace (soustředění), oslabení
Důsledek oslabení imunitního systému, chybné

výživy, duševní nebo tělesné slabosti.
• Elixír z okřehku (str. 90), muškátové sušenky se
skořicí a hřebíčkem (str. 95), sladké mandle (str. 62)

Kožní infekce
Vyrážka a tvorba vřídků v důsledku bakterií, virů

nebo plísní.
• Obklady ze sporýše (str. 110)
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Kožní plíseň
Svěděni a ekzémy v důsledku napadení mykoor-

ganismy střeva nebo při přenesení choroby v bazénu.
• Melaleukový olej (tea tree, str. 104)

Kožní spáleniny
Viz popáleniny

Krevní tlak, vysoký
Hodnoty přes 120/80 mm Hg jako důsledek hor-

monálních poruch nadledvinek, arteriosklerózy ne-
bo duševní zátěže.
• Půst (str. 69)
• Nápoj z pelyňku (str. 91)
• Malá srdeční kůra: 1 tableta galgantu (str. 84),
poté 1 likérová sklenka nápoje z medu a petržele
(str. 90), event. zesíleného 30 kapkami Crataeguttu
forte (homeopatické hlohové kapky z lékárny)
• Pouštění žilou (str. 77), masáž ledvin (str. 109)
• Při bolestech hlavy: jedlový krém (str. 101).

Ledviny - oslabení
Bledý obličej, hromadění vody v nohou, vodnatá a 

bezbarvá moč, bílkovina a krev v moči, poruchy
vidění, chronická slabost srdeční, urémie nebo vy-
soký krevní tlak, příčina: nedostatečné prokrvení
nebo chronický zánět ledvin.
• Polévka ze špaldové krupice
• Odstranění ložisek pouštěním žilou (str. 77)
• Kožešinový ledvinový pás (str. 112)
• Routová mast k masážím ledvin (str. 109)
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Lymfatické uzliny, otoky
Přirozené otoky lymfatických uzlin za účelem de-

toxikace infekčních a hnisavých ložisek.
• Elixír z okřehku (str. 90)
• Fialkový krém (str. 101)
• Pouštění žilou (str. 77)
• Při infekci: obklady se sporýšem (str. 110)

Mastitis (zánět prsní žlázy)
Bolestivý, ale nezhoubný cystický zánět prsou

v důsledku poruchy regulace hormonů.
• Sporýšovy obklad (str. 110), fialkový krém (str.
101)

Mastopatie (obecně onemocněni mléčné žlázy)
Otok prsu s pocitem napětí v důsledku hromadění

sekretu prsní žlázy během menstruace. Při doteku
uzliny bolestivé, bolest však během týdne po ukon-
čení menstruace odezní.
• Elixír z jeleního jazyka (str. 86)
• Fialkový krém (str. 101)
• Pouštění žilou (str. 77)

Menstruační bolesti (dysmenorrhoe)
Ostré, intenzívní bolesti (déle než 1 až 3 dny), vy-

volané křečovitými stahy dělohy.
• Omezení konzumace masa, tučných sýrů, vajec a 
mléčných výrobků
• Víno z galgantového kořene (str. 84)

Migréna
Víz bolesti hlavy
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Nadýmání
Trávicí problémy jako důsledek porušené střevní

flóry
• Ozdravění střeva (str. 44)
• Galgant (str. 84)
• Polévka z vratiče (str. 98)
• Jedlový krém (str. 101)

Nachlazeni
Často se vracející virové infekce v důsledku osla-

bení imunity.
• Jablečníková směs bylin (str. 85)
• Prevence: pelyňkový nápoj (str. 91)
• Při bolestech hlavy: směs prášková se šlechtěnou
pelargónií (str. 92)
• V chronickém případě: elixír z okřehku (st. 90)

Nálada, výkyvy
Apatie, pocity slabosti, člověk „jednou jásá až do

nebe, pak je z toho utrápený k smrti"
• Hildegardin půst (str. 69)
• Antimelancholika jako fenykl (str. 55), semena ji-
trocele indického (str. 87), špalda (str. 96), mušká-
tové sušenky se skořicí a hřebíčkem (str. 95), ředě-
né horké víno (viz Nespavost), sladké mandle (str.
62), elixír z okřehku (str. 90), víno z áronového ko-
řene (str. 81)
• Pouštění žilou (str. 77)
• Při klimakterických potížích: víno z áronového
kořene (str. 81)

Natrženi
Otok kloubu a silné bolesti v důsledku vymknutí

nebo vyvrtnutí.
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• Nepokoušíme se kloub opět srovnat, nýbrž ho
zpevníme pružným obinadlem.
• Výron odstraníme s pomocí fialkového krému
(str. 101) a ametystu (str. 71).

Návaly horka
Náhlé návaly horka, noční pocení a pocení z dů-

vodu infekčních chorob nebo poruch hospodaření
s hormony v klimakteriu.
• Hildegardin půst (str. 69)
• Routa vonná (str. 93)
• Pouštění žilou (str. 77)

Nehtové lůžko, mykóza (napadení plísní)
Nehty na prstech rukou a nohou, deformované

houbovou infekcí.
• Melaleukový olej (tea tree, str. 104)

Neštovice plané (varicela)
Horečka, vyrážka, zarudlé neštovičky a puchýřky

v důsledku virové infekce, velmi nakažlivé.
• Elixír z okřehku (str. 90)
• Základní orlíčková tinktura (str. 91)

Mazové váčky, otoky
Vystřelující bolesti po dlouhém klečení, chronický

zánět s opuchlinami mazových váčků.
• Ametyst (str. 71)
• Vmasírování fialkového krému (str.101)

Natažení, přílišné napětí
Ztuhlost šíje, únava, bolesti hlavy, bolesti zad

v důsledku duševně-nervového a tělesného přepí-
nání.
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• Baňky (str. 78)
• Psychoterapie (str. 73)
• Při bolestech hlavy v důsledku potíží s krční páte-
ří růžový olivový olej (str. 103).

Nedoslýchavost
Narušení sluchu z nejrůznějších příčin.

• Při náhlé ztrátě sluchu: obklad z popence břečť a-
novitého (lékárna), galgant (str. 84), baňky (str. 78)
• Při kataru, dětských chorobách, šumění v uších:
Jaspis - ušní oliva (str. 71)

Nehtové lůžko, zhnisání
Infekce nehtového lůžka s tepavými bolestmi. Mů-

že vyvolat otravu krve.
• Obklady ze sporýše lékařského (str. 110)

Nerv lícní (facialis), ochrnutí
Ochrnutí obličeje po výpadku obličejových nervů

v důsledku chronického zánětu vedlejších dutin.
• Plát jaspisu (str. 71)
• Při bolestech hlavy: růžový olivový olej (str. 103)

Nervová slabost (neurastenie)
Ztráta chuti k jídlu, nedostatek soustředění až ke

zhroucení, výkyvy nálad, poruchy orgánů, bolesti
hlavy a sexuální poruchy v důsledku degenerace
nervového systému. Příčiny: záněty, virové infekce,
toxiny (str. 114), chemické léky, alkohol, nikotin,
ale i duševní a tělesné přetížení.
• Hildegardin půst (str. 69)
• Návazně pak špaldová strava (str. 96), víno z áro-
nového kořene (str. 81), povzbuzení chuti galgan-
tem (str. 84), pepř a zázvor (str. 63)
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• Cypřišová koupel (str. 105)
• Dobrý spánek, pohyb na lesním vzduchu

Nervové potíže žaludku a střev
Potažený špinavě žlutý jazyk, lepkavá chuť  v ús-

tech, nepříjemný zápach z úst, žaludeční neuróza,
křeče v žaludku a nervové poruchy trávení v důsled-
ku duševních problémů nebo stresu. Často jsou
důvodem i ložiskové infekce z chronického zánětu
mandlí, zubů, vedlejších dutin nebo například žluč-
níku.
• Odstranění ložiska pouštěním žilou (str. 77)
• Špaldová strava (str. 96)
• Ozdravění střeva (str. 44)
• Jedlový krém (str. 101)
• Hodně pohybu
• Psychoterapie (str. 73)

Nespavost
Důsledek stresu, nesprávných stravovacích návy-

ků s velkým množstvím jídla večer, kávy, čaje, ale
také duševních příčin nebo nemoci.
• Uvolnění ducha a těla dobrou hygienou spaní:
přečtení dobré knihy, večerní procházka, „natan-
kování" kyslíku.
• Ředěné víno: 1 sklenici vína 2 minuty prudce po-
vařit, do vroucího vlít likérovou sklenku vody a pít
teplé, po doušcích.
• Semena máku v jablečném kompotu, víno z áro-
nového kořene (str. 81)
• Teplá levandulová nebo cypřišová koupel (str. 105)
• Hildegardina hudba (str. 76)
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Neuralgie (nervů facialis, trigeminus a ischias)
Neuralgie: onemocnění vedlejších dutin, očí a uší

s nesnesitelnými bolestmi. Ischias: bolesti vystřelu-
jící do nohou v důsledku posunutých plotének, kte-
ré tlačí na sedací nerv.
• Kořen galgantu - víno (str. 84), vývar z telecích
nožiček (str. 97)
• Pšeničný zábal (str. 109), růžový olivový olej (str.
103)
• Plátek jaspisu (str. 71)
• Při bolestech hlavy: fialkový krém (str. 101)

Neurodermitis (atopický ekzém)
Alergické onemocnění se suchými skvrnami na

předloktí, v podpaží, pod koleny, v tříslech, za uši-
ma, doprovázené silným svedením.
• Špaldová kúra (str. 96) po dobu až 6 měsíců,
vynechat veškeré kuchyňské škodliviny (str. 10).
Mléčným výrobkům se vyhýbejte pouze zpočátku.
• Proti svěděni: pokrmový mak (str. 88) a obklady
z lněných semen (str. 106)
• Morušové koupele a obklady (str. 108)
• Víno z jitrocele indického (str. 87)

Nežit, furunkl
Akutní hnisavá infekce vlasového folikulu, větši-

nou stafylokoková.
• Obklad ze sporýše lékařského (str. 110)

Obličej, skvrny
Stařecké skvrny, pigmentové poruchy

• Ametyst (str. 71), fialkový krém (str. 101)
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Oči, pálení
Zrudnutí spojivek.

• Jednoduché kapky z vinné révy (str. 104)

Opar (Herpes zoster)
Tvorba puchýřků a svěděni na rtu, pohlavních or-

gánech, pásovitě na jedné polovině těla nebo v ob-
lasti hlavy v důsledku virové infekce.
• Kořen z galgantového kořenu (str. 84).

Ložiska (ohniska), odstranění
Zhnisané zuby, bolesti v jizvách

• Víno ze sporýše a pelyňku, fialkový krém (str. 101)

Oslabení imunity/prekanceróza
Varovné signály: srdeční potíže bez organického

nálezu, problémy žaludku a střev, říhání, škytavka,
pálení záhy, kolikovité bolesti břicha, revmatické
bolesti, náchylnost k nachlazení
• Elixír z okřehku (str. 90)

Osteoporóza
Křehnutí kostí z nedostatku minerálů v důsledku

poruch regulace hormonů (i v pokročilém věku),
zvláště po léčení kortizony nebo protizánětlivými
léky.
• Dodávání přírodního vápníku ve stravě ze špaldy
(str. 96), zeleniny (fazole, sladké mandle, cizrna,
fenykl), ovoce (ostružiny, maliny, pomeranče), by-
lin (petržel, pažitka) a podmáslí. Týdně 1 - 2x
vývar z telecich nožiček (str. 97), trahok (str. 62),
jako resorpční prostředek pro příjem přírodních
minerálů z potravin.
• Pohybový program s tancem (str. 76) a chůzí, jízdou
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na kole a během, koupáním a plaváním ve slunečním
svitu.

Otřes mozku
Po nehodě s nevolností a zvracením, a s nepravi-

delnými reakcemi zornic.
• Při bolestech hlavy: jelení jazyk - prášek (str. 86)

Pálení žáhy
Palčivé bolesti v důsledku zesílené produkce kyse-

liny žlučové po duševním rozrušení.
• Fenyklové tablety nebo semeno (str. 83)
• Špalda (str. 96)

Parodontóza
Chronicky se rozšiřující úbytek dásní s krvácením,

uvolňováním zubů, ztrátou krve.
• Pravidelné odstraňování zubního kamene (zubař)
• Víno s révovým popelem (str. 108)

Píchání v boku
Vystřelující bolesti z jater, žlučníku, slinivky břiš-

ní, ledvin z různých příčin.
• Obklady z lněných semen (str. 106)
• Pelyňkový olej (str. 102)

Pocení
Slabost krevního oběhu, zvýšená činnost štítné

žlázy nebo hormonální změny v období pubertě a 
klimakteria s nočním pocením.
• Půst (str. 69)
• Elixír z jeleního jazyka (str. 86), prášek - směs
s fenyklem (Sivesan, str. 83)
• Pouštění žilou (str. 77)
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• Při klimakterických potížích: routa vonná (str. 93)
a šalvěj.

Pocení, noční
Znamení těžké choroby či hormonálních poruch.

• Fenyklový prášek (Sivesan, str. 83), routa vonná
(str. 93), šalvějové víno (str. 96)

Pohmožděniny
Krevní výron a bolesti v důsledku tupého zranění

či nárazu.
• Ametyst (str. 71)
• Fialkový krém (str. 101)
• Obklad z lněných semen (str. 106)

Pohmožděniny
Po nehodě.

• Fialkový krém (str. 101)
• Řebříčkové listy a prášek (str. 110)

Polypy
Zbytnění (zduřenina) sliznice. Po operativním od-

stranění je pravděpodobné obnoveni.
• Špaldová dieta (str. 96), elixír z okřehku (str. 90),
orlíčková základní tinktura (str. 91)
• Pouštění žilou (str. 77)
• Hodně pohybu.

Popáleniny
• Popáleniny 1. stupně (zarudnutí, otok, bolesti,
spálení sluncem): pudrovaní špaldovou moukou
• Popáleniny 2. stupně (tvorba puchýřů, poranění
hlubších vrstev pokožky, i cév): obklady z lněných
semen (str. 106)
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• Popáleniny 3. stupně (je porušená i tkáň a vypadá
bíle nebo zuhelnatěle): obklady z lněných semen 
(str. 106)

Prekanceróza
Před vycuknutím rakoviny, rozpoznatelná podle

následujících příznaků: trvalé bolesti u srdce, po-
ruchy rytmu, srdeční slabost, potíže žaludku a střev,
pálení žáhy, říhání, nadýmám, bolesti žaludku, příp.
střev, zácpa nebo průjem, trvalé nachlazení, ischias,
ustřel, bolesti zad, kolikovité bolesti břicha.
• Elixír z okřehku (str. 90)

Premenstruační potíže (bolesti při menstruaci)
Na 100 příznaků, jako např. hromadění vody, na-

pětí prsou, bolesti hlavy, migréna, bolesti zad, sní-
žené libido, průjem nebo zácpa, sklony k mdlobám,
nervozita, deprese, strach, roztržitost, bolesti v pod-
břišku, křeče. Projevují se již několik dní před po-
čátkem menstruace.
• Zřeknutí se coly, kávy, cukru, přílišného solení 
• Pouštění žilou (str. 77) odstraňuje hormonální po-
ruchy
• Bolestivá menstruace: routa vonná (str. 93)
• Křeče, střevní koliky: polévka z řimbaby obecné
(str. 94)
• Vynechání menstruace: polévka z libečku se žlout-
kem (str. 88)
• K obnovení cyklu podle fází měsíce: polévka z li-
bepku se žloutkem (str. 88)
• Rimbaba obecná

Prokrvení, poruchy
Mravenčení a křeče v rukou a nohou podmíněné

věkem, trombóza, nebezpečí embolie a gangrény
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(viditelný zánik tkání prstů na nohou) v důsledku
arteriosklerózy, časté (nerovnoměrné) kulhání, po-
rucha motoriky, bolesti nohou v noci a v klidu.
• Špaldová dieta (str. 96)
• Galgant (str. 84), kaštan jedlý (str. 86)
• Pouštění žilou (str. 77), kočka (pás ledvinový,
jezevčí kůže - str. 106)
• Absolutní zákaz kouření, doporučení dostateč-
ného pohybu

Průjem
Časté vyprazdňování střeva v tekuté formě, v dů-

sledku kuchyňských jedů, škodlivin v potravinách,
choroboplodných zárodků, strachu, rozčilení nebo
syrové stravy.
• Granulát z římského kmínu (str. 94)

Příušnice
Velmi nakažlivá virová infekce s vysokými horeč-

kami, zánětem příušní žlázy a otokem lymfatických
žláz pod uchem. Komplikace u mužů: bolestivý zá-
nět varlat, neplodnost
• Přísný klid na lůžku
• Galgantová malinová voda (str. 84), elixír z okřeh-
ku (str. 90), orlíčková základní tinktura (str. 91)

Roemheldův syndrom
Komplex příznaků pro přílišném množství jídla

a pití, s nadýmáním, zvednutím bránice, bolestmi
u srdce nebo žlučníkovými kolikami.
• Galgant (str. 84)
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Rýma, senná
Kýchání, svěděni, pálení očí, rýma a astmatické

záchvaty v důsledku přecitlivělosti na rostlinné bíl-
koviny (pyl).
• Strava, složená ze špaldy, ovoce a zeleniny (str. 52)
• Elixír z jeleního jazyka (str. 86), směs bylinek -
fenykl a výhonky kopru (str. 82)
• Oliva z jaspisu (str. 71), baňky (str. 78)

Salmonelóza
Otrava potravinami, většinou bakteriemi salmo-

nely, které poškozují střevo.
• Měsíček (str. 108)
• Granulát z římského kmínu (str. 94)

Spála
Krční problémy, potíže s polykáním, zimnice, vy-

soké horečky, červená spálová vyrážka. Infekční cho-
roba!
• Víno z všedobru horského (str. 98)
• Třídenní dieta proti horečce (str. 68)

Spalničky
Velmi nakažlivá virová infekce, přenášení kapén-

kami. Charakteristická spalničkova vyrážka s malými
červenými flíčky, event. srdeční slabost, zánět mozko-
vých blan a TBC (k lékaři!). Z důvodu velké nakažli-
vosti izolace a přísný klid na lůžku. Viry spalniček
nereagují na chemická léčiva, nejvhodnější je proto
stimulace imunity Hildegardinými léky.
• Třídenní dieta proti horečce (str. 68)
• Galgant (str. 84)
• Základní orlíčková tinktura (str. 91)
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Srdeční nedostatečnost (insuficience)
Dýchací potíže, mdloby, oslabený krevní oběh,

bolesti u srdce, hromadění vody v kloubech (otoky)
v důsledku špatně vyléčených virových infekcích,
stravovacích chybách (škodliviny a syrová strava),
nedostatku pohybu nebo duševní slabosti.
• Galgant (str. 84), prášek - směs se šlechtěnými
pelargóniemi (str. 92), z petržele a medu
• Hilaegardina psychoterapie str. 73

Střední ucho, zánět
Vysoká horečka, bodavá bolest sliznice středního

ucha v důsledku hnisavého zánětu.
• Špaldová strava (str. 96)
• Ovoce a zelenina (str. 54 a další)
• Olej ovité révové kapky (str. 105)

Střevo, pročištění, sanace
Při trávicích poruchách, nadýmání, střídání prů-

jmů a zácpy, poškozená střevní flóra léky, kuchyň-
skými jedy
• Osázení fyziologickými, tělu vlastními střevními
bakteriemi (musí být prováděno lékařem nebo
léčitelem pod mikrobiologickou kontrolou)
• Špaldová strava (str. 96)
• Med s hruškami a koprníkem štětinatým (str. 89),
jitrocel indický (str. 87), pelyňkový nápoj (str. 92).

Svěděni
Při alergiích nebo trávicích poruchách. Většinou

detoxikace prostřednictvím pokožky, při němž je
vylučována svědící kyselina žlučová.
• Pokrmový mák (str. 88)
• Obklady z lněnéno semene (str. 106)
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• Alergie: víno ze semen jitrocele indického (str. 87)

Svrab (scabies)
Svědivá choroba pokožky, která je vyvolána para-

zitem zákožkou svrabovou.
• Prášek z divoké máty (str. 107)
• Morušové listy (str. 108)

Tenisový loket (Epicondylitis radialis)
Bolestivý vystřelující zánět lokte v důsledku

přetížení nebo změn plotének krční páteře.
• Ametyst (str. 71)
• Potíraní fialkovým krémem (str. 101)

Trávení, oslabené
Střídání průjmů a zácpy v důsledku chybné výži-

vy nebo otravy léky, provázené poničením střevní
flóry.
• Třídenní kúra proti horečce (str. 68)
• Nápoj z šalvěje muškátové (str. 95)
• Hlávkový salát (str. 85)
• Ozdravění střev (str. 44)
• Psychoterapie (str. 73)

Tumor recidiva, profylaxe
Po operacích tumoru, během chemoterapie a oza-

řováni.
• Elixír z okřehku (str. 90)
• Fialkový krém (str. 101)

Uši, bolesti
Bodavé bolesti v důsledku zánětu vedlejších a nos-

ních dutin (střední ucho a hltan jsou spojeny Eus-
tachovou trubicí)
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• Olejovité révové kapky (str. 105). Tento prostře-
dek pomáhá dokonce i při počínajícím ušním šelestu

Uši, šelest (tinnitus)
Zvonění, šumění, hučení v uších a hlavě v důsled-

ku poruch prokrvení ve vnitřním uchu.
Příčiny: nesprávná výživa, léky, problémy krční

páteře, stres z hluku (jako např. diskotéková hud-
ba) nebo vysoký krevní tlak. Současně dochází vždy
k poruchám metabolismu.
• Špaldová strava (str. 96)
• Galgant (str. 84)
• Banky (str. 78)
• Pouštění žilou (str. 77)
• Hildegardina hudba (str. 76)
• Při nedoslýchavosti: jaspisová ušní oliva (str. 71)

Virové infekce (virová horečka, virová chřipka)
Rýma, kašel, chrapot, horečka přes 38 °C, zách-

vaty pocení a bolesti v důsledku toxinů (jedů) po vi-
rové infekci.
• Elixír z okřehku (str. 90)
• Galgant v malinové vodě (str. 83)
• Zlatá kúra (str. 100)
• Pouštění žilou (str. 77)

Vřed na pokožce
Viz absces, nežit

Vřed, žaludeční
Bolesti okamžitě při jídle (na rozdíl od vředu na

dvanáctníku s bolestmi na lačný žaludek, která pře-
jde po jídle).
• Fenyklové tablety (str. 83)
• Fenyklové tablety s galgantem.
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Vředy žaludeční a střevní
Pálení žáhy, říhání, bolesti při jídle (žaludeční

vřed) nebo nalačno (vřed na dvanáctníku) v důsled-
ku vředovitých změn sliznice žaludku a střev. Pří-
činy: nikotin, alkohol, chemická léčiva a stres.
• Fenyklové tablety (str. 83)
• Nápoj z šalvěje muškátové (str. 95)
• Špaldová kaše s jedlými kaštany, lékořici a osla-
dičem (str. 96)

Vyrážka
Viz ekzém

Výtok (fluor albus)
Vytékající poševní sekret (viditelný na kalhot-

kách), většinou bez chorobných příznaků.
• Napoj z pelyňku (str. 91), prášek z vratiče (str. 99)

Zácpa
V důsledku porušené střevní flóry chybnou výži-

vou, léčbou kortizony, antibiotiky, hormony.
• Fenyklová semena (str. 83)
• Semena jitrocele indického (str. 87)
• Polévka z vratiče (str. 98)
• Špaldová celozrnná strava (str. 96)
• Sanace střev (str. 44)

Zákal, šedý
Stářím podmíněné zakalení oční čočky v důsledku

oslabení ledvin.
• Půst (str. 69)
• Poté špaldová strava (str. 96)
• Topasové víno (str. 72)
• Obklady z révových kapek s jablečnými poupaty
(str. 104 a další)
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• Ošetření luční zelení a vodou (str. 107)

Zápach z úst a těla
Hnilobné plyny, produkované při poruchách trá-

vení, se dostávají krví do plic a pokožky. Jsou vyde-
chovány, případně vypařovány.
• Fenyklové tablety, fenyklové semeno (str. 83),
šalvějové víno (str. 96)
• Sanace střev (str. 44)
• Nezhoubný nádor bez potíží, který roste kolem
dělohy nebo uvnitř. Důsledek hormonálních léků
nebo tělíska, změny hormonů v klimakteriu, staros-
tí, stresu, nezdravého způsobu života, špatné výživy,
nebo špatné obranyschopnosti.
• Změna výživy na špaldu (str. 96), ovoce a zeleni-
nu. Vyhýbání se kuchyňským škodlivinám (str. 10) a 
syrové stravě, přílišnému množství masa, tučným
sýrům a mléčným výrobkům.
• Elixír z okřehku (str. 90)
• Vmasírovávání fialkového krému (str. 101) do
podbřišku, regulace hormonů pomoci pouštění ži-
lou (str. 77).

Zápal plic (pneumonie)
Horečka, zimnice, pocení, bolesti hlavy, zvracení

v důsledku infekce bakteriemi, viry nebo houbou
v plicní tkáni.
• Třídenní dieta proti horečce (str. 68)
• Víno z všedobru horského (str. 98)

Zarděnky (Rubeola)
Bolesti hlavy, rýma, horečka, otok lymfatických tká-

ní, červená vyrážka v důsledku virové infekce. Kom-
plikace v těhotenství: nebezpečí malformací plodu.
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• Špaldová strava (str. 96)
• Galgant s malinovou šťávou (str. 84)
• Elixír z okřehku (str. 90)
• Orlíčková základní tinktura (str. 91)
• Izolace a klid na lůžku.

Záškrt nepravý
Chrapot, štěkavý křečovitý kašel, zúžené dýchací

cesty s dýchacími potížemi, lehká horečka u malých
děti, podmíněné infekcemi dýchacích cest, chřip-
kovými viry, znečištěním ovzduší (ozón), duševním
stavem, nebo pokud se tělo nemůže zbavit hlenů vy-
kašláním.
• Galgant (str. 84), vratičový prášek (str. 99), kúra
se švestkovými jádry (str. 97)
• Pelyňkový olej (str. 102)

Zrak, oslabení
Oslabení nebo ztráta zraku z různých příčin, na-

příklad v důsledku oslabení ledvin, arteriosklerózy,
začínajícího šedého či zeleného zákalu.
• Jednoduché révové kapky (str. 104)
• Pouštění žilou (str. 77)
• Oční gymnastika, oční trénink
• Ošetření luční zelení a vodou (str. 107)
• Při počínajícím šedém nebo zeleném zákalu ze
zvýšeným nitroočním tlakem: topasové víno (str. 72)

Zrak, slabost
a) Nervového původu nebo přílišnou námahou

podmíněná ztráta schopnosti ostře vidět na dálku a 
blízko bez organického nálezu,

b) Stářím podmíněné zakalení čoček, šedý zákal
• ad a) nápoj z pelyňku (str. 91)
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• ad b) ošetření luční zelení a vodou (str. 107), to-
pasové víno (str. 71)

Zraněni
Při nehodě s nebezpečím infekce.

• Ránu dezinfikujeme vínem, olivovým a růžovým
olejem (str. 103)
• Obklady s řebříčkem.

Zuby, bolesti
Bolesti v důsledku podráždění zubních nervů (i po

ošetření) nebo zánětu ozubice (i v případě mrtvých
zubů s vyplněním kořenů).
• Pelyňkové víno se sporýšem lékařským (str. 110).

Zuby, fantómové bolesti po ošetřeni
Bolesti zubů v důsledku podráždění nebo pora-

nění nervů po vytržení nebo vrtání zubů.
• Víno s pelyňkem a sporýšem lékařským (str. 110)

Zuby, hnisavý zánět
Hnisavý zánět zubů představuje ložisko, které ne-

ustálým vysíláním jedu může vyvolat další chronic-
ké záněty.
• K odstranění ložiska a jako alternativa léčení anti-
biotiky: pelyňkové víno se sporýšem (str. 110)

Zuby, odstranění ložisek
Chronické potíže jsou příčinou žaludečních a 

středních potíží, revmatismu, neuralgií a ischiasu.
• Elixír z okřehku (str. 90), víno se sporýšem a pe-
lyňkem (str. 110)
• Odstranění ložisek (str. 38)
• Pouštění žilou (str. 77)
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Zuby, ozdravění
Po odstranění amalgámu, vyloučení rtuti s pomo-

cí hořkých bylinek.
• Pelynkové víno se sporýšem lékařským (str. 110)

Zvracení, nucení
Přirozená detoxikační reakce organismu na che-

mické léky, jedovaté látky v potravinách, nebo jako
reakce na cizí bílkoviny v případě těhotenství.
• Bedrníková směs - prášek (str. 82)

Zvracení, těhotenské
Hormonálně podmíněné zvracení, pouze v době

těhotenství.
• Prášek - směs s bedrníkem (str. 82)
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3. Metody léčení
Častý výskyt civilizačních chorob má velmi mnoho

společného s nesprávnou výživou a ztrátou představ
hodnot. Zde se odráží bezmocnost naší medicíny a 
nedostatek orientace naší doby. Hildegardina ce-
listvá medicína využívá všech léčivých sil přírody, co
však léčí, je vlastně životní energie, která proudí
z Božího pramene. Mark Twain k tomu posměšně
prohlásil: „Bůh léčí a lékař posílá účet."

Potraviny jako léky 
Potraviny jsou zdrojem naší energie. I my známe

význam správné výživy, např. v přísloví: „Člověk je
tím, co jí". Hildegarda popisuje s přesností jako ni-
kdo jiný v západním léčitelství léčivé síly v potra-
vinách, které nazývá „subtilitami" (viz str. 114).
Převádí své poznatky na společného jmenovatele:
„Vaše potraviny by měly být vašimi léky". 

V Hildegardině kuchyni nemusí být člověk mis-
trem kuchařem, aby byl úspěšný. Nikdo také není
nucen k tomu, aby své stravovací návyky radikálně
změnil. Naopak, návyky si můžete klidně zachovat,
stravu však postupně více obohacujte Hildegar-
dinými potravinami. V dnešní době jsou v popředí
modifikace a změny. Hildegardina kuchyně je pros-
tá, její pokrmy vnášejí do organismu klid.
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Pusť te se do toho: Používejte potraviny, vhodné
pro váš zdravotní stav, smysluplně - podle rad
v následující části knihy.

Léčivé síly v obilí 
V Hildegardině učení o výživě přísluší zvláštní ro-

le špaldě: Jen velmi málo prostředků je Hildegar-
dou von Bingen dieteticky tak vysoce ceněno:
„Špalda je nejlepší obilí, působí hřejivě a tučně, je 
vysoce hodnotné a jemnější než ostatní druhy obilí. 
Kdo jí špaldu, tvoří kvalitní svalovinu. Špalda vede 
k dobré krvetvorbě, poskytuje dar oživené a veselé 
mysli. Je jedno, jak špaldu připravujete - tak či onak 
-jako chléb nebo vařenou jako jiný pokrm, špalda je 
jedním slovem snadno stravitelná." 

Špalda je nejlepším léčivým prostředkem pro
udržení střeva v optimálním zdravotním stavu a 
k jeho ochraně před chorobami: Chrání před chro-
nickými (tzn. neléčitelnými) civilizačními chorobami
podmíněnými stravou, k nimž patří vedle srdečního
infarktu, rakoviny, mrtvice a revmatismu i alergie
na potraviny a chronické potíže žaludku a střev, jako
gastritis, colitis, Crohnova choroba nebo celiakie.

Špalda poskytuje dostatečné množství zásaditých
látek jako jsou draslík, hořčík, vápník, zinek a mno-
ho jiných, které udržují stabilní pH hodnotu (str.
113) a chrání organismus před překyselením. Špal-
da napomáhá dobrému prokrvení, chrání sliznice,
brání zvýšenému srážení Krve, a tím působí preven-
tivně proti trombóze, embolii a arterioskleróze.

Už s pomocí jednoho krajíce špaldového celozrn-
ného chleba je neutralizován dostatek žlučové
kyseliny, takže zmizí pálení žáhy a bolest žaludku.
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Špaldou jsou potřebné střevní bakterie tak dobře
krmeny, že produkují všechno, co člověk potřebuje
k životu. Tablety s obsahem vitaminů a minerálů
jsou tedy pro něj naprosto zbytečné.

Léčivé síly v zelenině 
Zelenina by neměla být podle Hildegardina učení

konzumována v syrovém stavu, protože podporuje
hnilobné procesy. Kořeněná, nebo tepelně upra-
vená libovolným způsobem však rozvine skutečně
léčivé účinky.

Fazole - mírní trávicí problémy 
Všechny druhy fazolí obsahují cennou vlákninu,

minerály a vitaminy. Svým obsahem hodnotných bíl-
kovin (všech osm esenciálních aminokyselin) jsou
stejně hodnotné jako maso. Zvlášť  dobré stravitel-
ná je mouka z fazolí. Při trávicích potížích proto
sáhněte k fazolím častěji.

Jedlé kaštany - posílení při všech stavech slabosti 
Jedlé kaštany obsahují hodnotné uhlohydráty pro

metabolismus energie oslabených orgánů: nervů,
jater, sleziny, žaludku, srdce a imunitního systému.
Jedlé kaštany (marony) jsou na játra: „Mají ob-
rovskou léčivou sílu a všechno, co se v plodech na-
chází, je potřebné proti stavům slabosti v člověku."
Jedlé kaštany se zvláště osvědčily při stavech sla-
bosti nervů, jater, sleziny, žaludku, srdce a obran-
ného systému organismu. Zvláště aktuální je na-
příklad jejich použití ve formě vegetariánské poma-
zánky na chléb, která chutná jako játrová paštika.
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Pomazánka z jedlých kaštanů, zaručeně bez BSE:
„Vegetariánská játrová paštika"
3 cibule podusíme na slunečnicovém oleji. 500 g 

jedlých kaštanů oloupeme a ve vodě uvaříme do-
měkka. Okořeníme solí, dobromyslí, koriandrem,
galgantem a trahokem a rozmixujeme. Podáváme
na špaldovém chlebu. Uchováváme v ledničce.

Hrách - poskytuje temperament 
Hrách se nehodí pro lidi s plicními chorobami,

protože vedou k zahlenění, a tím mohou tyto nemo-
ci zhoršit. Zdraví se s pomocí hrachu stanou „živěj-
šími". Podle Hildegardy by měl člověk trpící hemo-
roidy nebo křečovými žilami „často srkat teplou
hrachovou polévku".

Fenykl - rozveseluje 
Fenykl je bohatý na vitaminy a je nejlepším pro-

středkem proti přílišnému množství kyseliny žlu-
čové, kterou Hildegarda, jako černou žluč (str.
113), považuje za příčinu většiny nemocí. Fenykl
člověka rozveseluje, podporuje prokrvení stejně ja-
ko trávení, a tím brání nepříjemnému zápachu z úst
a pocení.

Cizrna - léčí horečku 
Cizrna, orientální delikatesa z Předního Orientu,

odstraňuje horečnaté stavy: ,"Kdo má horečku, 
nechť opraži cizímu nad čerstvým dřeveným uhlím, sní 
ji a bude vyléčen." 
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Česnek - univerzální lék 
Účinnost česneku se opírá o obsah látek obsahu-

jících síru, alicinu a aliinu, které jsou také příčinou
jeho charakteristického zápachu. Hodí se k obraně
před infekcemi, při poruchách hojení ran a je po-
užíván dokonce k léčení tumorů. Česnek rovněž
snižuje krevní tlak a hladinu cholesterolu, a tím sni-
žuje riziko srdečního infarktu. Účinné látky česne-
ku stimulují obranný systém organismu, takže jsou
ničeny viry, bakterie a plísně. Zvláště účinný je čes-
nek při ochraně před viry chřipky a při odstraňová-
ní střevních parazitů, jako například améb, které
jsou příčinou průjmových onemocnění. Česnek
chrání buněčné membrány a lidskou dědičnou vý-
bavu před ničením škodlivinami z životního pro-
středí a v játrech povzbuzuje tvorbu enzymu, který
odvádí z organismu jedy, jako toxiny a karcinogeny
(rakovinotvorné látky).

Křen - antibiotické účinky 
Křen obsahuje ostře chutnající přírodní antibio-

tikum Allylisothiokyanát, který působí jak proti
virům, tak i proti bakteriím a houbám. V mokrém a 
studeném ročním období nabízí směs z nastrou-
haných kořenů křenu s práškem z galgantu (v po-
měru 1:1) účinnou ochranu před virovou chřipkou
s kašlem, rýmou a chrapotem.

Mrkev - vitaminová bomba 
Mrkve jsou podušené snadno stravitelné a svým

vysokým obsahem pektinu chrání sliznici žaludku a 
střev před záněty. Jejich hodnotné vitaminy pomá-
hají kromě jiného při slabosti zraku, minerální látky
(hlavně železo) chrání před chudokrevností.
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Ředkev, ředkvička - jen pro silné lidi 
Ředkev a ředkvička působí příznivě na střevo,

žlučník a játra. Oblast jejich působnosti se tedy
nachází především v chronických potížích žlučo-
vých cest a trávicích problémech doprovázených
zácpou. To platí ovšem pouze pro lidi s vyšší těles-
nou váhou, drobnější lidé naopak tuto zeleninu
snášejí hůře.

Červená řepa - při všech kožních potížích 
Červená řepa obsahuje ochranný prostředek pro

játra betain a imunitu posilující betanin. Červené
barvivo (anthokyan) působí jako zachytávač vol-
ných radikálů (str. 113) a chrání před rakovinou.
Hildegarda doporučuje červenou řepu zvláště při
kožních problémech, protože může zabránit zá-
nětům a spravit jemné cévy v pokožce.

Salát se špaldovými zrny - vitaminová bomba 
Salát se špaldovými zrny obsahuje téměř všechny

vitaminy, které člověk potřebuje k životu.
V salátu se nacházejí vitaminy A a C, špalda po-

krývá potřebu vitaminů skupiny B a E. S narychlo
opečenými drůbežími játry je salát dále obohacen
o vitamin B12.

„Kdo chce jíst salát, měl by listy nejdříve ochutit
koprem nebo octem nebo česnekem tak, aby měl
salát ještě před snědením čas se s tímto kořením
propojit. Pokud ho člověk jí takto připravený, posi-
luje mozek a podporuje trávení."

Celer - pro krevní oběh 
Celer působí díky vysokému obsahu éterických
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olejů močopudně, odvodňuje a povzbuzuje krevní
oběh. V éterických olejích mohou být prokázány
i látky s uklidňujícími účinky. Afrodiziakální - tedy
povzbuzující sexuální schopnosti - účinky celeru
jsou velmi oceňovány Francouzi.

Špenát a mangold - pro trávení 
Špenát byl vypěstován z lebedy, o níž Hildegarda

píše, že napomáhá dobrému trávení. Mangold
náleží k vyšlechtěným druhům lebedy.

Cibule - proti infekcím 
Čím ostřejší chuť  cibule má, tím více účinných sir-

ných olejů obsahuje. Povzbuzují sekreci žaludeč-
ních a slinných šť áv, dále tvorbu trávicích šť áv, pů-
sobí proti nadýmání a snižují hladinu cholesterolu.
Cibule obsahuje přírodní antibiotikum fytoncid,
který působí proti bakteriím, virům a plísním. Síla
cibule, snižující krevní tlak a posilující srdce, je
ovlivněna vysokým obsahem adenosinu. konzumo-
vaná zasyrova je cibule škodlivá a jedovatá, stejně 
jako šťáva z plevelu. Vařená je zdravá, protože svou 
vlhkostí snižuje obsah škodlivin. Pro lidi, kteří trpí 
zimnicí a horečkou, je vařená cibule (cibulová polév-
ka) zvláště vhodná. Lidé s nemocným žaludkem mají 
jak ze syrové, tak i z vařené cibule bolesti žaludku, 
protože je příliš vlhká." 

Léčivé síly v ovoci 
Ovoce je snášeno zdravými lidmi jak v syrovém,

tak i vařeném stavu. Nemocní by ho měli kvůli lepší
snášenlivosti tepelně upravovat.
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Jablka - sytí a detoxikují 
„An apple a day, keeps the doctor away," říkají

Američané. Působení jablek je dáno pektinem, lát-
kou, která zvyšuje pocit nasycenosti, zpomaluje
vyprazdňováni žaludku a ve střevech muže přiro-
zeným způsobem nasbírat a odstranit škodliviny. Již
3 až 5 jablek denně může také podstatně snížit
hladinu cholesterolu v krvi.

Hrušky - čistí žaludek 
Hrušky by neměly být konzumovány syrové, a už

vůbec ne nemocnými lidmi. Připravené podle
Hildegardy působí proti hnilobným procesům v ža-
ludku a střevech.

„Kdo chce jíst hrušky, povař je ve vodě nebo usuš na 
ohni (sušené hrušky). Vařené jsou ještě zdravější než 
sušené, často však jedlíkovi leží v žaludku, protože 
v něm uvolňují veškerou hnilobu, přičemž napomá-
hají dobrému trávení a hnilobu odvádějí z těla." 

Šípek - pro žaludek a střeva 
Šípky jsou velmi bohaté na vitaminy a zvyšují obra-

nyschopnost proti infekcím. Červené barvivo půso-
bí protizánětlivě, zvláště v případě potíží žaludku a 
střev, jako gastritis a colitis.

Maliny - snižují horečku 
Maliny obsahují četné vitaminy a minerály, jako

vápník, fosfor a železo. Zralé plody jsou vhodné pro
stravu nemocných jako „hasič žízně", protože ne-
dráždí žaludek. Maliny podporují proudění žluči
žlučovými cestami a upravují v organismu hospoda-
ření s Kyselinami a zásadami. Dále mají potopudné
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i ochlazující vlastnosti, a proto je Hildegarda dopo-
ručuje pro diety při horečkách. I při sklonech k ne-
volnosti a zvracení jsou velmi vhodné.

„Maliny jsou totiž chladné a využitelné proti horeč-
ce. Kdo má horečku a žádnou chuť k jídlu, povař 
maliny v troše vody, nech je v ní ležet a tuto šťávu pij 
ráno a večer a malinové listí vařené ve vodě použij 
jako obklad na svůj žaludek - na jednu hodinu. Čiň 
tak po tři dny a horečka zmizí." 

Rybíz - ochrana před zánětem kloubů (artritidou) 
Hildegarda nazývá keř černého rybízu také „stro-

mem pro klouby", protože jeho plody chrání proti
revmatismu a především proti „atrofii" mozku
(Alzheimerova a Parkinsonova choroba),

Třešně - proti chorobám z nachlazení 
Třešně obsahují ve svém barvivu vitamin P, který

přispívá k ochraně před záněty a kornatěním cév.
Dále třešně obsahují pektiny, jablečnou, citró-

novou, jantarovou a mléčnou kyselinu a taniny.
Zklidňují, brání zánětům, uvolňují hleny a jsou
proto využívány při ošetřování kašle, nachlazení a 
katarů, jakož i při chronické bronchitidě. Hilde-
garda doporučuje po třešních lok vína, protože se
zřejmě některé účinné látky uvolňují lépe v alko-
holu.

Dřín obecný - posiluje a pročišťuje 
Také tato divoce rostoucí rostlina obsahuje

značné léčivé síly, které čistí krev a posilují imunitu.
Nositelem těchto účinků je v červeném barvivu ob-
sažený vitamin P jako důležitý ochranný a opravný
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faktor při zánětech i poranění sliznic a krevních
cév, např. při gastritide, křečových žilách nebo vas-
kulitide.

Moruše - chrání játra 
Při horečce, kašli, bolestech v krku jsou moruše

velmi ceněny, protože uvolňují hleny. Navíc stabi-
lizují játra vůči zánětům, protože obsahují cenné
vitaminy.

Mišpule - čistí krev 
Mišpule nebo i mišpulová marmeláda posilují a 

čistí krev.
„Mišpule je velmi léčivá divoká rostlina, která obsa-

huje ještě prasíly přírody. Čistí krev a má posilující 
účinky."

Pomeranč / citrón - ochrana před infekcemi 
Dnes víme, že účinky citrusových plodů při horeč-

natých infekcích můžeme přisuzovat obsahu vita-
minu C. Tento vitamin působí při mnoha syntézách
nadledvinek a chrání před stresem, infekčními cho-
robami, zraněními, spáleninami, ztrátami krve,
jakož i při silném tělesném a duševním vyčerpání.

Kdoule - odvádějí revmatické látky 
Kdoule obsahují cenné vitaminy a minerály, jakož

i téměř 10 % pektinu, který je schopen snižovat
množství cholesterolu a kyseliny žlučové. Díky vy-
sokému obsahu éterických olejů mohou kdoule
vyplavovat kyselinu močovou a odstraňovat revma-
tické látky z pojivových tkání.
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Sladké mandle - zaplňují mozek 
Zdravotní význam mandlí byl Hildegardou po-

znán v plném rozsahu. ,Kdo má prázdný mozek, 
špatnou barvu obličeje a bolesti hlavy, jez často slad-
ké mandle (5 až 10 kusů denně), tím si naplníte 
mozek a získáte zpět dobrou barvu obličeje. Avšak 
i ten, kdo je nemocný na plíce či na játra, jez často 
mandle syrové či vařené... " 

Koření - léčivý prostředek pro žaludek a střeva 
Hildegarda doporučuje cílené používání koření

jako léku, Ochucovadla a léku podporujícího tráve-
ní. Napomáhá přijetí účinných látek z potravin v tě-
le. Některé koření je navíc schopno povzbuzovat
sliznice ke zvýšené sekreci, takže trávicí šťávy lépe
proudí a je povzbuzováno prokrvení.

Trahok římský (Anacyclus pyrethrum, petrám) 
• Pomáhá při: Anémii (chudokrevnost), nedostatku

vitaminu B12, nesprávné výživě, diabetů (cukrov-
ka), zahlenění, je používán také jako resorpční
prostředek při poruchách trávení.

• Použití: Každý pokrm posypeme 1 až 3 dávkami
na špičku nože, nebo pokrm s tímto množstvím
vaříme.

Kopřiva (Urtica dioica) 
• Pomáhá při: Zahlenění žaludku, gastritidě, na ja-

ře na kůru pročištění krve.
• Použití: Z čerstvé kopřivy (mladé výhonky) je

možné dokonce připravit špenát.
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Pepř (Piper nigrum) 
• Pomáhá při: Nechutenství.
• Použití: Jako koření - lehce jím posypeme jídlo.

Stejně se zázvorovým práškem, dotud se chuť
k jídlu nevrátí.

Máta (Mentha pulegia) 
• Pomáhá při: Poruchách trávení, problémech jater

a žlučníku, dně, zánětu měchýře, nachlazení,
k vylučování kyseliny močové.

• Při použití oleje z teto máty - od něhož odrazuji
- byly od množství 5 g pozorovány projevy otravy,
protože jsou zde účinné látky vysoce koncentro-
vány. Tato máta by měla být používána tedy
pouze čerstvá nebo v prášku (v miligramech) jako
koření.

• Použití: Denně cca 1 g koření jako běžné dávko-
vání do omáček k zelenině, ke skopovému nebo
kozímu masu, v marinádách, huspenině nebo by-
linkovém octě.

„Mentha pulegia má v sobě sílu 15 jiných koření... 
kdo ji často konzumuje čerstvou se solí a koření jí 
maso, ten si ohřívá žaludek (a střevo), pokud má 
žaludek plný jedu (hnisu), vyčistí ho a vyléčí." 

Mateřídouška (Thymus serpyllum) 
• Pomáhá při: Kožních vyrážkách, akné nebo neu-

rodermitis k pročištění krve.
• Použití: Mateřídouška může být používána jako

koření do masa (hlavně skopového), do špaldové
krémové polévky, zeleninových směsí, játrových
knedlíčků nebo i salátů.

63



Ryby - lehká strava 
Ryby jsou lehce stravitelné a hodí se skvěle pro

konzumaci při hubnutí, protože „s rybami mizí kilo-
gramy". Ryby obsahují cenné bílkoviny a hodnotné
vyšší nenasycené kyseliny (omega-3-rybí olej), kte-
ré pečují o to, aby ryby v zimě nezmrzly. Ryby, kon-
zumované jednou až dvakrát v týdnu, napomáhají
nízké hladině mastných kyselin a lepšímu proudění
krve.
• Pro nemocné i zdravé Hildegarda doporučuje na-

příklad okouna, tresku, štiku, candáta, sledě (sla-
nečky nebo pečené), sumce, a další.

• Pro zdravé jsou vhodné: Jeseter, pstruh, síh se-
verní, maréna a kapři. Vykrmené a chované pstru-
hy a lososy by lidé jíst neměli.

• Ani pro nemocné, ani pro zdravé: Cejn velký, sy-
rový sleď a platýz.

Léčivé síly v mase 
Podle Hildegardy je významným léčivým pro-

středkem také maso. S jeho pomocí mohou být
přirozeným způsobem odstraněny slabost, opad sil,
chudokrevnost, nedostatek železa a infekční choro-
by. Kupujte však maso s druhového chovu (biolo-
gického).

Drůbeží maso - ideální dieta 
Drůbeží játra mohou být použity k terapii poruch

krvetvorby s chudokrevností namísto tablet železa.
Kuřecí maso osvěžuje nemocné, a zdravým nepři-
dává na váze. Jen u těžce nemocných může dojít ke
zhoršení stavu žaludku.
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Pštrosí maso - nejméně tučné 
Ze všech druhů masa má pštrosí maso nejméně

tuku (jen 0,2 % ve srovnání s 32 % ve skopovém,
25 % ve vepřovém a 10 % v hovězím) a nejméně cho-
lesterolu. Při dietě pomáhá proti křečím a epilepsii.

Jehněčí nebo skopové - proti žilním potížím 
Maso z ovcí odstraňuje stavy slabosti a pomáhají

při křečových žilách. Jezte vývary s trochou masa až
do zlepšení stavu.

Srnčí a jelení - dietní maso 
Divočina je Hildegardou doporučována jako uni-

verzální dietní maso, speciálně při problémech
žaludku a střev. Zvláště hodnotné jsou její informa-
ce o protirakovinném působení srnčích a jeleních
jater. „Srnčí je jemné a čisté a zvěř ráda pobývá v ho-
rách. Tam vyhledává byliny, které rostou ze vzduchu, 
dobré a zdravé krmení. Člověk, trpící předstupněm ra-
koviny, nechť jí i srnčí játra, která mu odstraní rakovi-
nu, a bude-li jíst často srnčí maso, vyčistí mu žaludek." 

Hovězí a telecí - jen pro zdravé 
Hovězí maso pomáhá člověku se stabilním krev-

ním oběhem při artróze a bolestech žaludku a střev.
Zvláště vhodný je vývar z telecích nožiček (str. 97).
Slabí lidé se špatným prokrvením by se však hovězí-
mu měli vyhýbat.

Vepřové maso - jen pro nemocné 
Hildegarda doporučuje mladé vepřové v malých

množstvích, pokud je člověk těžce nemocen. Ovsem
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pouze do uzdravení, protože poté bude opět půso-
bit škodlivě.

Kozí maso - posiluje slabé pojivové tkáně 
Kozí maso je stejně dobré pro nemocné i zdravé

lidi. Při časté konzumaci lečí slabé a porušené
vnitřnosti, a posiluje a uzdravuje žaludek.

I tuky mohou být zdravé 
Máslo - pro dýchání, plíce a žaludek 
Konzumované s mírou, je máslo nejdůležitějším

léčivým prostředkem v případě dýchacích potíží,
zvláště u starých a slabých lidí. Při šetrném použití
máslo nepřispívá k vysoké hladině cholesterolu v kr-
vi, ta je z vetší část způsobena stresem a rychle
klesne po provedení půstu a pouštění žilou. Zvláště
pro lidi se slabým žaludkem a plícemi je máslo vel-
mi prospěšné.

Rostlinné oleje - životně důležité 
Četné rostliny poskytují esenciální mastné kyse-

liny, tedy látky, které potřebuje lidský organismus
k přežiti. Tylo oleje - za studena lisované - mohou
nejen zlepšit funkci nervů, nýbrž i snižovat hladinu
cholesterolu v krvi. Patří k nim: slunečnicový olej,
olej z vlašských ořechů, mandlový olej a olej z dý-
ňových jader.

Sýry pro hubené, tvaroh pro obézní 
Mléko, máslo a sýry jsou zdravými i nemocnými

při přiměřené konzumaci snášeny, ovšem přidávají
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kilogramy. Lidem s nadváhou proto Hildegarda radí
sáhnout k měkkému tvarohu. Lidé nemocní na
plíce a náchylní k nachlazení by se měli vyhýbat po-
krmům zapečeným se sýrem, protože takové pokrmy
(pizza, sýrový nákyp, fondue) zahleňují. Proti zahle-
nění pomáhá kozí mléko a kozí sýry.

Diety
V závěru Hildegardiných popisů chorob téměř

vždy nalezneme doporučenou dietu. Tato dieta by
měla být držena až do vymizení potíží.

Dieta proti průjmů podle dr. Hertzky 
S touto dietou, kterou vyvinul dr. Hertzka na zá-

kladě Hildegardiny medicíny je možné utišit jak
obyčejný průjem (jako jsou letní průjmy), tak i chro-
nické průjmy (například při colitis), a v neposlední
řadě i záněty střev.

Pusťte se do toho: dieta proti průjmů 
• 1 až 2 dny půstu s pitím fenyklového nebo černé-

ho čaje, případně slabé polévky z bílé špaldové
mouky, protože produkty z této mouky staví.

• Absolutně zakázány jsou během celé doby trvání
průjmů: mléko a mléčné výrobky jako sýr, tvaroh
a smetana (máslo je povoleno v malém množství
ve spojení s bílou špaldovou moukou), černý
chléb, směsový chléb, čerstvé kynuté pečivo, voda,
minerální voda, všechno studené, pečené, smaže-
né, pikantní, brambory, hovězí maso, konzervy,
uzeniny, cukr, cukrovinky a marmelády.

67



• Teprve když průjem poleví, je možné dietu rozší-
řit o špaldovou krupici, mouku a z nich připra-
vené těstoviny (např. fleky, knedlíky). Kromě to-
ho můžeme podávat čerstvý jablečný Koláč, jableč-
ný kompot, vařené maliny, třešně a ostružiny.

• Jako doplněk po celou dobu trvání průjmů užívá-
me granulát z římského kmínu (str. 94).

Třídenní barevná dieta 
Při všech infekcích tělo samo od sebe přepíná na

horečku a půst. Zvýšení teploty slouží k boji s původ-
ci chorob a nemělo by byt potlačováno léky, nýbrž
podpořeno dietou při horečce.

Pusťte se do toho: Třídenní barevná dieta 
• První den: Absolutní půst. Nejezte nic, jen pijte.

Neslazený fenyklový čaj, kolik je nemocnému libo.
• Druhý den: Nyní smí nemocný sníst slabou po-

lévku ze špaldové krupice s trochou soli a petr-
žele. Také špaldové fleky nebo nudle. Špaldové su-
chary kolik snese, nejlépe máčené v čaji. K tomu
kousky jablek, vařené ve větším množství vody
(žádnou jablečnou kaši), a pít i vodu z těchto jablek.

• Třetí den: Tento den smí nemocný drůbeži bujón
a trochu drůbežího masa. Také ředěné horké ví-
no (viz Nespavost) je dobrým nápojem pro tento
den. Z ovoce jen jablka, nejlépe na stejný způsob
jako v druhém dni.

Špaldová kúra 
Třikrát denně špalda - v libovolné formě - chrání

člověka před překyselením krve, pečuje o dobré pro-
krvení, chrání sliznice, brání trombóze a embólii,
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i zúžení cév, které může vést k arterioskleróze. Již
s jedním krajíčkem špaldového celozrnného chleba
je neutralizováno dost kyseliny žlučové, takže zmizí
pálení záhy i bolesti žaludku.

Pusťte se do toho: Špaldová kúra 
• Ráno: kaši ze špaldy a ovsa (str. 96)
• Poledne: špaldová ryže nebo nudle, případně fle-

ky nebo polévka ze špaldové krupice se zeleni-
nou, hlávkový salát se špaldovými zrny (str. 96)

• Večer: špaldový chléb s vegetariánskou pomazán-
kou (str. 53)

Hildegardin půst 
S pomocí půstu člověk dosáhne jak nového pohle-

du na zdravou výživu, tak i změny životního stylu.
Hildegarda doporučuje půst u 28 z celkem 35 dušev-
ních chorob (str. 11): „Duše bude osvobozena od své 
zátěže a předsudků, a tělo očištěno od jedů a škod-
livin".  Tím se půst stává univerzálním lékem duše
i těla.

Jako měřitelný úspěch lze uvést normalizování
krevního tlaku, hodnot cholesterolu, krevního
cukru a kyseliny močové. Návykové látky jsou
zbytečné. Srdci se citelně ulevuje, bolesti v důsled-
ku angíny pectoris polevují a mizí i přebytečné kilo-
gramy.

Pusťte se do toho: Hildegardin půst 
• Odlehčující dny. Po dva dny se vzdejte stravy bo-

haté na bílkoviny (uzeniny, maso), požitků (káva,
cigarety, alkohol) a zbytečných léku. Konzumujte
pouze ovoce (nejlépe jablka) a zeleninu, postní
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sušenky (v lékárnách, 1 kus než vstanete), tím se
postaráte o vyprázdnění střev. Následně pak stře-
vo pročistí klystýr.

• Postní dny. Dovolená jídla a nápoje:
• Špaldová káva, fenyklový čaj, polévka ze špaldové

krupice se zeleninou, ovocné šťávy (kdoule, jabl-
ko), bylinné čaje

• Složení stravy. Půst bude zvlášť  účinný, pokud ve
dnech po jeho skončení budete konzumovat pou-
ze vegetariánskou stravu.

Drahokamy a jejich působení 
Drahokamy mají své pevné místo ve Starém i No-

vém zákonu a velcí církve i světa nosili drahokamy,
aby zvýšili sílu svého vyzařování a svůj vliv. Podle
Hildegardy jsou drahokamy stvoření prvního dne.
Na jejich materii narazila nebeská tvůrčí energie a 
učinila z nich nosiče energie, které vysílají užitečné
a léčivé energie v podobě vibrací. Vibrace vlastní
každému drahokamu navíc otevírají - jako klíč ho-
dící se k zámku - určité, běžně neovlivnitelné oblas-
ti duše. Duše a drahokam se vzájemně opět pozná-
vají ve svém nebeském původu a zvyšuji navzájem
svou energii. Tak mohou v organismu vyvolat léčivé
procesy, které nejsou ovlivnitelné hmotnými léčivý-
mi prostředky.

Zvláště v dnešní době moderních technologií si již
nemůžeme použití drahokamů a křišťálů odmyslit.
O působení drahokamů a jejich vibrací se například
opírají laser, počítače, rozhlasová a televizní technika.
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Ametyst
• Pomáhá při: čerstvých otocích, hematomech, gan-

glionech, tenisovém lokti, zemření mazových
váčků, cystách na pojivových tkáních. Po tomto
ošetření mizí zvlášť  dobře stařecké a ostatní skvr-
ny v obličeji. I při bradavicích se pokus vyplatí,
často zmizí bez jizev. Při otocích mazových váčků
na kloubech používáme tento kámen střídavě
s pelyňkovým olejem (str. 102). „Pokud člověk 
objeví někde na svém těle otok, nechť navlhčí ame-
tyst vlastními slinami a potírá místo otoku, nádor 
se bude zmenšovat a zmizí." 
Použití podle choroby:

• Při bolestech a otocích po úderu: Ametyst navlh-
číme slinami a přejíždíme přes bolestivé místo.

• Při skvrnách v obličeji, bradavicích, jako kosmeti-
ka pro obličej: Nasliněným ametystem potíráme
skvrny v obličeji. Kámen podržíme nad horkou
vodou a - navlhčený sraženou párou - vložíme na
15 minut do misky s vodou. Touto vodou pak čas-
to omýváme obličej.

Jaspis
• Pomáhá při:

a) Nedoslýchavosti v důsledku kataru nebo dět-
ských nemocí, hučení v uších. Tímto ošetřením je
možné zabránit i nutnosti propíchnutí bubínku a 
odstranění hnisu, protože zmizí sám od sebe.
b) Zrychlený tlukot srdce, poruchy srdečního ryt-
mu a bolesti u srdce.

• Použití:
a) Použijte olivu z jaspisu na stříbrném řetízku,
aby se kámen nedostal do ucha příliš hluboko.
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Postupujte podle Hildegardy. Ošetřujte denně
po dobu 10 až 15 minut, přičemž několikrát vy-
střídejte zdravé a postižené ucho. Provádějte po
dobu několika týdnů, dokud problém trvá.
"Pokud je člověk hluchý, ať přiloží jaspis k ústům a 
zadýchá ho horkým dechem, tím kámen zteplá a 
zvlhne. Pak ho ihned zasune do ucha, aby ztepla-
lo. .. Takovým způsobem by se měl sluch obnovit." 
b) Jaspisový kotouček (kulatý nebo osmihran,
o průměru 5 - 6 cm, tloušť ky půl až 1 cm), s jed-
nou stranou leštěnou, položíme leštěnou stranou
na pokožku nad srdcem. Teply kámen po chvíli
sundáme, opět necháme vychladnout a znovu
přiložíme. Opakujeme dvakrát až třikrát, srdce
se znovu uklidní.

Topasové víno
• Pomáhá při: oslabeném zraku, začínajícím šedém

a zeleném zákalu, zvýšením nitroočním tlaku. Na-
hradí oční kapky (betablokátory), pokud se oční tlak
ošetřením topasovým vínem opět znormalizuje.

• Použití: Zlaty topas, jak Híldegarda popisuje,
uložíme na 3 dny a 3 noci do likérové sklenky s ví-
nem. Takto ošetřeným topasem pak vlhčete po
dobu pěti dní víčka. Poté vyrobte nové víno.

• Jako kúru opakujeme v čtyřtýdenním rytmu po-
užití, dva týdny si dopřejeme přestávku. Při
tomto ošetření je zapotřebí trochu trpělivosti.
„Kdo špatně vidí, necht vloží topas na 3 dny a 3 no-
ci do čistého vína, a když pak jde spát, navlhčí 
víčka tímto vlhkým topasem, tak, aby se trochu 
tekutiny dostalo i do oka... a to rozjasní jeho oči 
jako ten nejlepší lék." 
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Duchovní (spirituální) psychoterapie 
Ve své knize „Liber Vitae Meritorum" vypracova-

la Hildegarda von Bingen svou vlastní psychotera-
pii. Jejím cílem je napomoci člověku k plnému
zvládnutí jeho vlastni osobnosti a vědomému
poznávání a akceptování jeho silných stránek a sla-
bostí. Těmto tématům se dnes věnuje i psychoso-
matika a psychoneuroimunologie, jejichž prostřed-
nictvím poznáváme souvislosti mezi duševními a 
tělesnými chorobami - především při oslabení imu-
nity. Za příčiny psychických poruch považuje
Hildegarda přednostně nedůvěru, stejně jako ztrá-
tu měřítek hodnot. Obojí vedle podle jejího názoru
k přenechávání rozhodnutí náhodě, nebo - což je
ještě horší - k závislosti na cizích vlivech. Tak se
podvědomí stává hřištěm cizích mocí, což vede
k strachům, neurózám a psychózám. I u psychických
onemocněních spočívá uzdravující princip v člově-
ku samotném. My sami rozhodujeme, jestli zvolíme
jako cestu k řešení svých problémů únik do nemoci
nebo se problému postavíme. K podpoře vlastních
sil při procesu uzdravování jsou podle Hildegardy
vhodné:
• Návrat k víře.
• Půst (str. 69) je Hildeeardou doporučován při

duševních rizikových faktorech (str. 11), a tím se
stává univerzálním léčivým prostředkem.

• Uznání vlastních slabých míst a jejich vyrovnání
prostřednictvím pozitivních sil. Protože „za kaž-
dou slabostí stoji nějaká síla " mohou choroby a 
dokonce i rány osudu poskytnout nezbytnou
informaci k svému vyléčení: Pro každý z 35 du-
ševních rizikových faktorů Hildegarda popisuje
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přiřazený psychický léčivý prostředek („ctnost"),
s jehož pomocí může byt slabost vyrovnána.
Ctnosti jsou zároveň měřítky hodnot, která pro-
půjčují stabilitu a podle nichž bychom měli uspo-
řádat svůj život.

Páry ctností a neřestí podle psychoterapie
sv. Hildegardy von Bingen

Oblast hlavy 
1. Láska k hmotnému světu
2. Rozpustilost
3. Chuť  bavit se
4. Nemilosrdnost
5. Zbabělost
6. Hněv
7. Škodolibost

Trup-kyčle
8. Žravost
9. Zatrpklost
10. Nespolehlivost
11. Lež
12. Svárlivost
13. Nešť astnost
14. Bezuzdnost
15. Bezduchost
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Život před životem 
1. Láska k nebeským bytostem
2. Disciplína
3. Skromnost
4. Milosrdenství
5. Důvěra v Boha
6. Trpělivost
7. Touha po Bohu

Těhotenství
8. Střídmost
9. Velkorysost
10. Dobrota
11. Láska k pravdě
12. Pokoj
13. Blaženost
14. Přiměřenost
15. Duševní zdraví



Stehna - kolena Dětství a mládí 
16. Pýcha
17. Závist
18. Touha po slávě
19. Neposlušnost
20. Nedůvěra
21. Zoufalství
22. Rozkoš

Lýtka - kotníky 
23. Nespravedlnost
24. Slabost
25. Bezbožnost
26. Nestálost
27. Starost o pozemské
28. Zatvrzelost
29. Hrabivost
30. Rozporuplnost

Nohy
31. Vrtochy
32. Nestálost
33. Magie
34. Lakota
35. Bolesti světa

16. Pokora
17. Láska k bližnímu
18. Bázeň boží
19. Poslušnost
20. Víra
21. Naděje
22. Cudnost

Dospělost
23. Spravedlnost
24. Síla
25. Léčení, tělo, duše a duch
26. Stálost
27. Touha po nebi
28. Dobrota srdce
29. Žádné vášně
30. Harmonie

Stáří
31. Úcta
32. Stabilita
33. Uctívání Boha
34. Skromnost
35. Nebeské radosti

Výňatek z knihy Wigharda Strehlowa: „Heilen mit der Kraft 
der Seele." 
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Hudba a tanec 
„Symfonie duše" je u Hildegardy stejně klíčovým

pojmem jako „životní síla" (str. 114). Hildegarda
slýchala ve svých vizích andělské chvalozpěvy,
elegie o lidech a různé chóry božských léčivých sil.
V letech 1150 až 1158 vzniklo z těchto vidění 77
chvalozpěvů na velikány víry a zázrak stvoření. Ve
své hře s tanci a zpěvy „Ordo virtutum" Hildegarda
využila tance, pohybu a hudby jako léčivých pro-
středků pro člověka „vypadlého z řádu". Hudba a 
tanec jsou, jako žádný jiný prostředek, schopny
v člověku opět nastolit vnější i vnitřní harmonii.
Zásluhou léčivých sil v hudbě mizí deprese, bolesti,
migréna, křeče, koliky i nespavost.

Pusťte se do toho: Hudba a tanec 
Skupinové kurzy meditativního tance, společen-

ských tanců, lidového a břišního tance jsou nabí-
zeny všemi lidovými univerzitami nebo uměleckými
školami. Zde se můžete naučit (opět) se vědomě
pohybovat.

Meditace
Náš mozek reaguje velmi citlivě na slova.

Léčivými slovy můžete aktivovat duši, přičemž mizí
energetické blokády a uvolňují se léčivé síly.

Modlitba a meditace otevírají pravou - duchovní
- polovinu mozku, s jejíž pomocí „tankujeme" náš
nervový systém, stáváme se kreativními a regeneru-
jeme tělo i duši, abychom byli v dobré kondici pro
všední dny. Hildegardina představa kruhu devíti
andělských sborů je pozváním k meditaci.
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Pusťte se do toho: Meditace 
Posaďte se v duchu doprostřed devíti kruhů, které

obsahují duchovní sílu jako pulzující magnetické
pole. Nyní nechtě anděly kolem sebe předat vám
svou energii. Zvláště pomoci vám při tom může
také čtení žalmů, např. č. 91, 103 a 139. Navíc mů-
žete umocnit meditativní atmosféru tím, že zapálíte
svíčky, pustíte si klasickou nebo Hildegardinu hud-
bu a použijete vůni léčivých bylin, např. levandule,
růže, lilie nebo kadidla.

Terapie vylučováním 
Vylučování škodlivých látek je v dnešní době té-

matem natolik aktuálním, jako nikdy předtím. Co
Hildegarda nazývá špatnými šťávami, známe v mo-
dejní medicíně jako
• Škodliviny v důsledku chybné výživy (mali humores)
• Škodliviny z životního prostředí (noxii humores)
• Toxiny: jedovaté produkty vylučované bakteriemi,

viry, kvasinkami (infirmi humores). Hildegarda
popsala pro vylučování škodlivin celou řadu po-
stupů.

Pouštění žilou
Tato metoda, stará více než 1000 let, byla Hilde-

gardou zvlášť  vysoce ceněna. Doporučuje pouštění
žilou k povzbuzení samoléčivých sil, především
u dlouhodobých chronických onemocnění, pokud
je samoléčení blokováno.

Pouštění žilou má být prováděno jednou ročně
v období po úplňku, z jedné žíly v loketní jamce má
být odebráno přibližně 150 ml krve.
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Tímto odběrem se krev zředí a stane se tekutější.
Jak prokázaly vědecké studie, je možné tímto způ-
sobem zabránit nebezpečí trombózy a mrtvice. Na-
víc pouštění žilou reguluje látkovou výměnu, sni-
žuje krevní tlak a hodnoty cholesterolu. Také je
tímto způsobem možné - často velmi rychle - utišit
zánětlivé procesy v organismu. Z krve odebrané při
pouštění žilou lze podle Hildegardy prostým způ-
sobem získat prognózu průběhu choroby.

Pouštění žilou smí být prováděno pouze lékařem
nebo léčitelem.

Vezměte, prosím, na vědomí: 
Pouštění žilou nesmí být prováděno při

• Oslabení organismu
• Akutních infekčních chorobách
• Záchvatech angíny pectoris.

Přikládání baněk (tzv. baňkování) 
Přikládání baněk slouží k pročištění pojivových

tkání a povzbuzení orgánů prostřednictvím Heado-
vých zón. Jsou to oblasti na pokožce, které se již od
doby embryonálního vývoje nacházejí ve vztahu
k určitým orgánům. Pokožka je natržena a vakuo-
vou baňkou je z ní nasána krev. Tím je pak s po-
mocí tohoto místa odstraněna bolest, zánětlivé
látky a škodliviny z určitého orgánu. Tato metoda
vykazuje okamžité hojivé účinky při téměř všech
potížích hlavy (bolesti hlavy, poruchy vidění, hučení
v uších, ztráta chutě a čichu), hrudních orgánů (bron-
chitida, zahlenění, astma), a dále bolestech zad,
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ischiatických bolestech, hromadění lymfy a křečo-
vých žilách. Baňky smějí přikládat pouze zkušení
lékaři nebo léčitelé.

Moxibuce
Moxibuce je léčení teplem. Provádí se tím způso-

bem, že se hořící tyčinka ubalená z pelyňku přiblíží
k místu největší bolesti a - aniž by se popálila
pokožka - nechá tak dlouho působit, dokud se ko-
tem bolestivého místa neutvoří červená skvrna na
znamení zlepšeného prokrvení. Moxibuce je rych-
lou metodou při bolestech kloubů, k vyloučení a 
odstranění špatných šťáv a k odhlenění.

I tento způsob léčení je třeba přenechat lékařům
a léčitelům.

Léčení vírou 
Hildegarda nazývá víru v Boha „téměř medicí-

nou", účinnou jako medicína. Žádný člověk neumí
léčit, ani lékař či léčitel. To, co léčí, spočívá skryté
v nitru každého z nás. Již ve své první Knize „Wisse
die Wege" Hildegarda popisuje tuto tajuplnou lé-
čivou sílu, s jejíž pomoci je podporována tělu vlast-
ní obranná síla a vůle uzdravit se. V tomto vědění
spočívá celá moudrost medicíny. Prostřednictvím
vnitřních léčivých sil duše probouzí s pomocí auto-
nomního nervového systému v každém stvoření
léčivý proces v těle. Kdo ví o těchto silách, může je
aktivovat, povzbudit a uvolnit modlitbou a medita-
cí, může je však také z neznalosti blokovat a stát jim
v cestě.
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Zvláště v dobách velké zátěže může být působení
imunitního systému nulové. V játrech se tvoří velká
množství kyseliny žlučové, která může ničit střevní
flóru a překyselovat krev. Důsledkem toho je pak
propuknutí autoagresivních chorob s jejich různo-
rodými příznaky. Existuje přes 20 000 chorob a ješ-
tě víc důsledku, které mohou nastat. Neexistuje
buňka těla, která by nemohla být autoagresívně
zničena. Při rakovině např. jsou ničena buněčná
jádra a v nich geny, které jsou odpovědné za růst
buněk. Při padaní vlasů ničí vlastní imunitní systém
kořínky vlasů. Zničeny však mohou být všechny orgá-
ny, pokud jsou překyselené. Tyto následné nemoci
končívají na ,,-itis", jako např. bronchitis, neuroder-
mitis, arthritis, hepatitis, gastritis, colitis atd.

Teprve když jsou za chorobami rozpoznáni pů-
vodci a vyřešeny duševní problémy, je možné vyléčit
choroby těla i duše. Imunitní systém se normalizu-
je, stejně jako produkce kyseliny žlučové. Kdo kdy
zažil skutečné Hildegardino léčení, stává se šťast-
ným, spokojenějším a veselejším člověkem.
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4. Hildegardiny recepty

Je podivuhodné, jak dobře lze s pomoci Hildegar-
diných metod léčit právě civilizační choroby naší
doby. Všechny Hildegardiny recepty se opírají o ja-
kousi kosmickou symetrii, i množství jsou udávána
podle principu geometrických řad. Tím vzniká účin-
nost, která se opírá o přírodní zákony. Každá změ-
na v receptuře tuto harmonii porušuje, a v důsled-
ku toho snižuje i účinnost.

K užívání 
Pro úplnost jsou u receptů vyjmenovány všechny

oblasti použiti. Potíže, které jsou vhodné k samo-
léčení, jsou shrnuty na stranách 21 - 51. Některé
výrobky podle Hildegardy jsou k dostání pouze v lé-
kárnách, pokud je vaše lékárna nevede, je možné je
podle uvedených receptů vyrobit. Ostatní recepty
jsou zhotoveny z bylin a koření, které jsou volně
k dostání.

Aron, kořen - víno
• Pomáhá při: klimakterických potížích, depresi,

návalech horka, výkyvech nálad, nervových potí-
žích, nespavosti.
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• Přísady: 12 g kořene áronu, 1 litr vína 
• Příprava: Kořeny povaříme s vínem 5 minut, sce-

díme a stočíme do láhve.

Bedrníková směs prášková
• Pomáhá při: zvracení, kinetóze, těhotenském zvra-

cení.
• Tento prostředek může být s úspěchem používán

i u kojenců a malých dětí, stejně jako v těhoten-
ství.

• Přísady: Prášková bedrníková směs: 62 g římského 
kmínu, 22 g bílého pepře, 16 g bedrníkového prášku 

• Příprava: Všechny přísady smícháme.
• Použití: Několikrát denně na 1 až 2 špičky nože

prášku na chleba. Zvláště účinné jsou bedrníkové
sušenky nebo omeleta vyrobená z bedrníkové smě-
si, vaječného žloutku, špaldové mouky a vody.

Diviznové víno s fenyklem
• Pomáhá při: chrapotu, zánětu hrdla („lék pro zpě-

váky").
• Přísady: 50 g květů divizny, 50 g fenyklových semen, 

1 l vína 
• Příprava: Přísady smícháme, 1 polévkovou lžíci

směsi povaříme ve víně po dobu 2 minut a sce-
díme.

• Použití: Několikrát denně pijeme po doušcích tep-
lé, dokud potíže (nejpozději po 2 týdnech) ne-
odezní.

Fenykl s koprem
• Pomáhají při: těžké rýmě, chronické infekci čel-

ních a vedlejších dutin, senné rýmě.
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• Přísady: 20 g fenyklové natě, 80 g jemných výhonků 
kopru

• Příprava: Bylinky smícháme a 1 polévkovou lžíci
směsi zapálíme na hliněném střepu (nejlépe na
elektrické plotýnce).

• Použití: Kouř vdechujeme a popel z rostlin sníme
na chlebu. Činíme tak jednou denně po dobu 1 -
2 týdnu.

Fenyklová semena
• Pomáhají při: pálení žáhy, tuhé stolici, zápachu

z úst i tělesném, fenykl neutralizuje v každé for-
mě užívání žlučové kyseliny (černá žluč, str. 113),
čistí žaludek a střevo od hnilobných látek, mírní
hnisání, brání zápachu z úst a rozjasňuje oči.

• Použití: Jako fenyklový čaj, fenykl jako zeleninu
nebo fenyklové tablety (3 až 5 ks před jídlem).

Fenyklový prášek s galgantem (Sivesan)
• Pomáhá při: trávicích potížích (univerzální lék při

potížích žaludku a střev), častém pocení; ke zlep-
šení metabolismu a krevního oběhu, při rekonva-
lescenci po chorobách a operacích, propůjčuje
lepší barvu obličeje.

• Přísady: 16 g fenyklových semen, 8 g galgantového 
prášku, 4 g prášku z třemdavy bilé, 2 g prášku z jes-
třábníku

• Příprava: Všechny přísady smícháme.
• Použití: Na 2 až 3 špičky nože vmícháme do liké-

rové sklenky teplého vina nebo petrželového ná-
poje a vypijeme po obědě.
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Galgant
• Pomáhá při: Roemheldově syndromu, bolestech

u srdce, srdeční slabosti, záchvatu angíny pecto-
ris. Galgant v podobě tablet je nejspolehlivěji pů-
sobícím prostředkem proti všem akutním srdeč-
ním bolestem.

• Použití: 1 tabletu galgantu nechat rozpustit na
jazyku, dokud potíže nepominou. V případě po-
třeby opakovat po 5 minutách, eventuálně doda-
tečně zapít 1 likérovou sklenkou vína s medem a 
petrželí (str. 90).

Galgant v malinové šť ávě
• Pomáhá při: horečce v důsledku chřipky, virové

horečce, dětské horečce.
• Přísady: 1 až 2 tablety galgantu, 1 sklenice malinové 

šťávy
• Příprava: Tablety rozpustíme v malinové šť ávě, pří-

padně přidáme šť ávu vylisovanou z poloviny cit-
rónu.

• Použití: 1 x denně, na podzim a v zimě.

Galgantový kořen ve víně
• Pomáhá při: menstruačních bolestech, dysmenor-

rhoe, nervových bolestech, ischiasu. Galgant
zabraňuje syntéze prostaglandinu, čímž brání
zánětům. Tak zmizí přirozenou cestou i obtíže.

• Přísady: 1 polévková lžíce galgantového kořenu, 
1 sklenice vína 

• Příprava: Polévkovou lžíci kořenu necháme po-
vařit ve sklenici vína po dobu 3 minut.

• Použití: Několikrát denně pijeme teplé, po douš-
cích.
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Hlávkový salát
• Pomáhá při: oslabeném trávení, zácpě a poru-

chách prokrvení mozku, zabraňuje předčasnému
oslabení paměti, Alzheimerově chorobě.

• Přísady: 1 hlávkový salát, 1 polévková lžíce vinného 
octa, 2 polévkové lžíce slunečnicového oleje, 2 až 3 
polévkové lžíce doměkka uvařených zrn špaldy, 
špetka soli, případně trochu cukru 

• Příprava: Přísady smícháme, před jídlem nechá-
me odležet a servírujeme.

• Použití: 1 x denně k obědu

Jablečníková bylinná směs
• Pomáhá při: virové chřipce, nachlazení, bolestech

v krku, chrapotu, ztrátě hlasu, kašli. Jablečníkový
elixír prot i chřipce odstraňuje nejhorší následky
virové chřipky.

• Přísady: 10 g jablečníkové natě, 30 g fenyklových 
semen, 30 g nať kopru, 30 g diviznových květů, 1 litr 
sladkého nebo kabinetního vína. 

• Příprava: 3 polévkové lžíce směsi bylinek nechá-
me 3 až 4 minuty povařit ve víně a scedíme. Ucho-
váváme v termosce.

• Použití: Děti do 6. roku věku několikrát denně
1 kávovou lžičku, děti do 12 let 1 polévkovou lžíci,
dospělí 1 až 3 šálky denně.

Jablečníková smetanová polévka
• Pomáhá při: zánětu hrtanu, chronických zánětech

mandlí a hrtanu.
• Přísady: 2 polévková lžíce natě jablečníku, 1 šálek 

studené vody, 1-2 polévkové lžíce másla nebo 
smetany, 1 litru jižního vína. 
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• Příprava: Jablečník povaříme ve vodě po dobu
3 minut, scedíme, přidáme smetanu nebo máslo a 
znovu povaříme 2 minuty s vínem.

• Použiti: Pít teplé po doušcích, lx až 2x denně po
dobu 1 týdne.

Jedlé kaštany
• Pomáhají při: bolestech hlavy v důsledku poruch

prokrvení, chřadnutí mozku, cerebrální skleróze.
• Příprava: Kaštany nařízneme nožem, na plechu

upečeme s trochou vody při vyšší teplotě doměk-
ka, dokud neprasknou. Oloupeme a podáváme
k ředěnému horkému vínu. Jedlé kaštany také
můžeme uvařit doměkka ve vodě, předem olou-
pané. Pak podáváme jako přílohu.

• Použití: 3 až 6 ks jedlých kaštanů denně.
Jelení jazyk - elixír

• Pomáhá při: chronické bronchitidě, astmatu, je to
prostředek pro plíce a játra, jeden z nejlepších
Hildegardiných léků proti chronickým plicním
potížím.

• Přísady: 6 g sušené natě jeleního jazyka, 1 litr vína, 
100 g medu, 5 g dlouhého pepře, 20 g kůry skořice 

• Příprava: Jelení jazyk svaříme ve víně. Přidáme
med a povaříme znovu. Potřetí povaříme s pe-
přem a skořicí a scedíme.

• Použití: Jako kúru v prvním týdnu 3 x denně liké-
rovou sklenku po jídle, pak užíváme 6 až 8 týdnů
před jídlem i po jídle.

Jelení jazyk - prášek
• Pomáhá při: bolestech hlavy po nehodách, otřesu

mozku, posttraumatických stavech, operacích.
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• Příprava: Na 1 až 3 špičky nože prášku z jeleního 
jazyka přidáme do jedné likérové sklenky teplého 
vína.

• Použití: Každé 2 hodiny nebo nejméně 3 x denně
po dobu 3 dnů. Při bolestech hlavy po nehodě na
2 až 3 špičky nože před jídlem a po jídle slíznout
z dlaně.

Jitrocel indický - semena
• Pomáhá při: zácpě, colitis, divertikulóze. K deto-

xikaci, prevenci zánětů v žaludku a střevech. Jako
ochrana před rakovinou žaludku a střev. Na roz-
díl od lněných semen, která odsávají ze střeva
minerály a vitaminy a znepřístupňují je tělu, bob-
tnají tato semena nájemný hlen, který žaludeční
a střevní sliznici chrání a léčí, pohlcuje kyselinu
žlučovou a zbavuje škodlivin.

Jitrocelové (viz předchozí) víno
• Pomáhá při: neurodermitis, svěděni, horečnatých

alergiích. Hleny pohlcují v žaludku a střevech
alergeny a starají se o jejich vyloučení.

• Přísady: 3 polévkové lžíce semen jitrocele indické-
ho, 1 Litr vína 

• Příprava: Přísady 5 minut povaříme, scedíme.
• Použití: 3 x denně 1 likérovou sklenku před jídlem.

Křenová směs s galgantem
• Pomáhá při: dýchacích potížích, bronchitidě

s městnáním krve v plicích, dýchavičnosti, astma-
tu, tvrdošíjném kašli, bolestech u srdce. Poradí si
s nejhorším kašlem.
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• Přísady: 1 polévková lžíce sušených lístků křenu 
nebo čerstvého strouhaného kořenu, 1 polévková 
lžíce galgantu v prášku 

• Příprava: Přísady smícháme.
• Použití: Na 1 až na 3 špičky nože směsi na chlebu

před a po jídle.

Libečková polévka se žloutkem
• Pomáhá při: menstruačních bolestech, potlačené

a vynechané menstruaci, premenstruačních potí-
žích.

• Přísady: 1 vejce, 250 ml slepičího vývaru, 2 polév-
kové lžíce smetany, 1 l vína, 2 polévkové lžíce zá-
kladní tinktury z libečkové šťávy 

• Příprava: Celé vejce rozmícháme ve vývaru, a 
všechno dohromady povaříme.

• Použití: 1 x denně před a po hlavním jídle od dne
ovulace až do nástupu menstruace.

Mák setý
• Pomáhá při: poruchách spánku, svěděni.
• Příprava: Maková semena přimícháme do jableč-

ného kompotu.
• Použití: 1 až 3 kávové lžičky před spaním.

Mateřídouška úzkolistá (Thymus serpyllum)
• Pomáhá při: ekzémech. Všechny vyrážky musí být

vyléčeny zevnitř, j inak by se pustily do nitra a 
staly se příčinou dalších potíží.

• Příprava: Zvláště oblíbená je v podobě polévky ze
špaldové krupice s mateřídouškou nebo jako sa-
lát z vařené červené řepy, okořeněný mateří-
douškou. Také můžeme dát ke všem masitým a 
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zeleninovým pokrmům na 2 až 4 špičky nože su-
šenou mateřídoušku a povařit (nekonzumovat za-
syrova!)

• Použití: Konzumujeme každý den až do uzdravení.

Med s hruškami a koprníkem štětinatým,
„Hildegardino zlato"

• Pomáhá při: migréně, nadýmání, k sanaci střev,

proti kandidovým infekcím a plísním, které mo-
hou vyvolávat migrénu. Před a po sanaci střeva je

podle Hildegardy von Bingen bezpodmínečně
nutné provést podrobnou analýzu střevní flóry.
Jen tak je možné poznat rozsah poškození střeva.
Pouhé hledání plísní ve střevech je naprosto
nedostatečné. Náleží k tomu i vyšetření leuko-
cytů, které mohou poukázat na zánět, a tím na
„pórovitost střeva". Hildegarda popisuje mikro-
skopické krvácení ze zaníceného střeva, které
muže vyvolat autoagresivitu, a tím i chronické ni-
čení některých orgánů.

• Přísady: prášek směsi s koprníkem: 35 g prášku 
z kořene koprníku, 28 g galgantového prášku, 22 g 
práškové lékořice, 15 g práškové saturejky 

• Příprava: 8 oloupaných hrušek bez jádřinců uva-
říme doměkka, slijeme vodu a hrušky promícháme
s 8 polévkovými lžícemi odpěněného medu (med
zahřejeme ve vodní lázni a vytrvale mícháme vid-
ličkou, při tom odstraňujeme pěnu). Pak smí-
cháme se směsí bylin na kaši. Naplníme do skle-
nic a uložíme v chladu.

• Použití: V běžném případě se ozdravění střeva
zdaří při následujícím dávkování (v závislosti na
věku):
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- ráno na špičku nože až 1 kávovou lžičku před sní-
daní, samotný nebo na špaldovém chlebu

- v poledne na 2 špičky nože až 2 kávové lžičky po
jídle

- večer na 3 špičky nože až 3 kávové lžičky před
spaním

Medový nápoj s petrželi
• Pomáhá jako: univerzální srdeční prostředek

k lepšímu prokrvení, základní terapie při stárnutí
srdce, k detoxikaci sleziny, odstraněni bolestí po
srdečním infarktu, při oslabení srdce a krevního
oběhu.

• Přísady: 10 listů petržele, 2 polévkové lžíce vinného 
octa, 80 - 150 g medu, 1 litr kabinetního vína (čer-
vené)

• Příprava: Petržel, vinný ocet a víno necháme 5 mi-
nut povařit, pak přidáme med a povaříme dalších
5 minut. Odpěníme, přecedíme a naplníme do
vysterilizovaných sklenic.

• Použití: 1 x až 3 x denně plnou likérovou sklenku
po jídle nebo po užití galgantových tablet nebo
galgantových tablet s fenyklem.

Okřehek menší - elixír
• Pomáhá při: chronickém nachlazení, virových in-

fekcích, oparu, oslabení imunity, prevenci tumor-
ové recidivy. Nejlepší prostředek proti chronic-
kému oslabení imunity, protože posiluje imunitní
systém. Je záchrannou brzdou, pokud selžou
všechny ostatní prostředky.

• Přísady: 20 g okřehku menšího, 6 g bílého pepře, 
5 g zázvorového kořene, 25 g kůry skořice, 2 g šal-
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vějových lístků, 2 g fenyklových semen, 1 g natě 
vratiče, 70 ml odpěněného medu, 14 g listů mochny 
nátržníku, 20 g hořčice rolní, 14 g svízelu, 1 litr 
bílého vína 

• Příprava: protože je tento prostředek obtížný na
přípravu, je nejvhodnější koupit ho hotový v lé-
kárně.

• Použití: Kúra s 6 lahvičkami: po probuzení a před
spaním užíváme 1 likérovou sklenku (20 ml).

Orlíčková tinktura
• Pomáhá při: virové chřipce, horečce u dětí, spal-

ničkách, zarděnkách, příušnicích, planých neš-
tovicích, oparu, angíně, alergické horečce, otoku
lymfatických uzlin, polypech, jako prostředek pro-
ti horečce.

• Příprava: K dostání v lékárně
• Použití: 3 x denně 5 až 10 kapek, děti 3 x denně

3 kapky, užívá se před jídlem.

Ostružinový elixír
• Pomáhá při: zahlenění, kašli.
• Přísady: 9 g trahoku, 7,5 g ostružiníkových listů, 2g

yzopu, 5 g dobromysli, 10 g medu, 250 ml vína 
• Příprava: Všechny přísady smícháme, povaříme a 

scedíme.
• Použití: 3 x denně 1 likérovou sklenku po jídle.

Pelyňkový nápoj
• Pomáhá při: oslabení ledvin, předcházení srdeč-

nímu infarktu, překyselení (kyselina žlučová),
oslabeném zraku, poruchách žaludku a trávení,
zánětech v podbřišku, výtoku, k prevenci chřipky,

91



nachlazení, arteriosklerózy, k pročištění střev, při
vysokém krevním tlaku.

• Přísady: 40 ml pelyňkové šťávy, 1 litr vína, 150 g medu 
• Příprava: Mladé rostliny pelyňku rozemeleme

v mlýnku nebo rozmixujeme a šť ávu vylisujeme.
Víno s medem krátce povaříme a do vroucího
medového vína vlijeme vylisovanou šť ávu.

• Použití: jako kúru od května do října každý druhý
den k prevenci rýmy, kašle, chrapotu a chřipky,
v akutním stavu během celého roku.

Pelyňkové víno se sporýšem lékařským
• Pomáhá při: bolestech zubů, sanaci hnisavých lo-

žisek u zubů, fantómových bolestech po ošetření
zubů, jako alternativa k ošetření zhnisaných zubů
antibiotiky, k odvedení amalgámu z organismu
po ozdravění, k odstranění ložisek v dentální ob-
lasti. Bolesti zubů většinou zmizí hned, a po ně-
kolika dnech se zklidní i ložisko. Tomuto oše-
tření dáváme přednost před antibiotiky, protože
je účinnější a není nebezpečné.

• Přísady: 25 g natě pelyňku, 25 g sporýše lékařského, 
250 ml vína, 1 až 2 kávové lžičky třtinového cukru 

• Příprava: 1 polévkovou lžíci směsi bylinek prudce
povaříme 1 až 3 minuty ve víně, scedíme.

• Použití: Teplé bylinky položíme přes zánětlivé
ložisko jako obklad na 1/2 a 1 hodinu. Víno osla-
díme třtinovým cukrem a pijeme teplé po douš-
cích. Opakujeme 1 x až 2 x denně, v případě potře-
by po dobu 3 až 7 dnů.

Prášková směs se šlechtěnými pelargóniemi
• Pomáhá při: rýmě, kašli, chrapotu, bolestech hlavy
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po virové infekci, srdeční slabosti, bolestech srd-
ce jako důsledku chřipky, při předcházení chřipce.

• Tento prostředek léčí všechny příznaky chřipky a 
předchází komplikacím. Patří do každé domácí
lékárny (str. 112). V případě úporné chřipky po-
může následně jablečníková směs (str. 85).

• Přísady: 30 g prášku ze šlechtěných muškátů, 20 g 
prášku z trahoku, 10 g strouhaného muškátového 
oříšku

• Příprava: Přísady smícháme.
• Použití: Podle onemocnění:
- Při bolestech hlavy sníme na 3 špičky nože prášku

s trochou soli na krajíci chleba nebo slizneme
z dlaně.

- Při chřipkových bolestech u srdce jíme prášek na
chlebu nebo slízneme z dlaně.

- Při rýmě k prášku pouze čicháme.
- Při kašli zformujeme z mouky a prášku malé ko-

láčky, zahřejeme s trochou másla na pánvi a jíme
před a po jídle.

- Při chrapotu a bolení v krku prášek krátce po-
vaříme ve víně a vypijeme.

- Při střevní chřipce, nadýmání posypeme práškem
salát nebo jiný pokrm.

Routa vonná
• Pomáhá při: premenstruálních potížích, bolestivé

menstruaci. U melancholiček působí routové
tablety jako jakýsi konstituční prostředek, při
čemž potíže často ustanou velmi rychle.

• Použití: 2 až 3 x denně 1 tabletu routy vonné nebo
1 list čerstvé routy vonné po jídle.
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Řimbaba obecná
• Pomáhá při: premenstruálním syndromu, men-

struačních potížích, křečích, střevních kolikách.
• Přísady na polévku z řimbaby: listy řimbaby, más-

lo, 11 vody, 1 až 2 polévkové lžíce špaldové mouky, 
sůl, na špičku nože trahoku 

• Příprava polévky: Listy řimbaby nakrájíme nadrob-
no a povaříme s trochou másla ve vodě asi 2 mi-
nuty. Pak dovaříme se špaldovou moukou nebo
krupicí, solí a trahokem na krémovou polévku. 

• Použití: Konzumujeme 2x až 3x týdně, dokud ne-
zmizí symptomy.

• Přísady pro mast s řimbabou obecnou: 20 ml kaše 
z rostlinek řimbaby nebo 2 polévkové lžíce šťávy, 
100 g másla 

• Příprava masti: kaši z rostlin nebo šťávu rozmí-
cháme s máslem na mast, vodu slijeme.

• Použití masti: Mast vtíráme do podbřišku, dokud
nezmizí bolesti.

Římský kmín - Hildegardin granulát
• Pomáhá při: letních průjmech, colitis, Crohnově

nemoci, základní prostředek proti průjmů
• Přísady: římský kmín -prášková směs: 8,5 g řím-

ského kmínu v prášku, 1,5 g bílého pepře 
• Příprava: Granulát je k dostání v lékárnách jako

hotový výrobek
• Použití: lx až 3x denně 1 polévkovou lžíci roz-

žvýkat na špaldovém chlebu nebo pečivu. Při běž-
ném průjmů jen l x , při letním průjmů po dobu
3 až 4 dnů, pri colitis ulcerosa 1x až 2x denně po
týdny nebo měsíce. 
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Muškátové sušenky se skořicí a hřebíčkem
• Pomáhají při: oslabení nervů, nedostatku energie,

oslabení koncentrace, ztrátě chuti a čichu, zatrp-
klosti, překyselení v důsledku černé žluče.

• Přísady: 20 g skořice, 20 g muškátu, 5 g hřebíčku, 
400 g špaldové mouky, 250 g másla, 150 g hnědého 
třtinového cukru, 200 g mletých sladkých mandlí, 
2 celá vejce, trochu soli, voda podle potřeby. 

• Příprava: Mouku nasypeme na vál, do ní nakrájí-
me máslo na plátky. Přidáme cukr, mandle, vejce
a koření. Všechno nasekáme velkým nožem, vy-
pracujeme těsto a uložíme do chladu. Po 30 minu-
tách těsto vyválíme, vykrájíme 2 až 3 mm silné
placičky a na plechu vyloženém pečicím papírem
upečeme dozlatova, pri 180 až 200 stupních.

• Použití: 3 až 5 placiček denně, k nim podáváme
špaldovou kávu nebo ředěné horké víno.

Šalvěj muškátová, nápoj
• Pomáhá při: gastritidě, oslabeném trávení, vře-

dech v žaludku a střevech, hnisání žaludku, ne-
chutenství. V tomto případě se jedná o vysoce
účinný prostředek proti gastritidě, který může
bez léčení přejít v rakovinu.

• Přísady: 10 g listů šalvěje muškátové, lg máty, 2 g fe-
ny klových semen, 50 g odpěněného medu, 1 litr vína 

• Příprava: Bylinky necháme povařit 3 až 5 minut
s vínem a medem, scedíme a plníme do sterilizo-
vaných lahví.

• Použití: 1 až 2 likérové sklenky (v případě citli-
vého žaludku po lžičkách) po oběde a po večeři.
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Šalvějové víno
• Pomáhá při: zápachu tělesném, i z úst.
• Přísady: 1 kávová lžička šalvějových listů, 1 litru vína 
• Příprava: Přísady 2 minuty prudce povaříme, sce-

díme.
• Použití: Pijeme několikrát denně, teplé, po douš-

cích, až do vymizení zápachu.

Špalda
• Pomáhá při: pálení žáhy, bolestech žaludku, gas-

tritidě, depresi, zácpě, divertikulóze, zánětu
střevní sliznice a v případě všech autoagresivních
chorob.

• Použití: 3 x denně jíst špaldu v libovolné formě.

Špalda celozrnná - kúra
• Pomáhá při: obstipaci, podvýživě, anorexii, proti

podvýžive při onemocnění rakovinou a AIDS,
jako strava pro těžce nemocné a umírající, při
diabetů ( 1 - 3 polévkové lžíce špaldových zrn
přidáváme 3 x denně do pokrmů) může toto opa-
tření ušetřit inzulín a antidiabetika (vždy podle
hladiny cukru).

• Příprava: špaldu uvaříme doměkka, přidáme más-
lo a žloutek a dochutíme solí. Podáváme s fenyk-
lovým čajem.

• Použití: Tuto stravu není třeba téměř kousat, pro-
tože se polyká skoro sama.

Špaldová kaše s jedlými kaštany
• Pomáhá při: vředech žaludku a střev, jako posilu-

jící prostředek.
• Přísady: hrubě mletá špalda, mouka z jedlých kaš-
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tanu, směs z kořenu lékořice: 60 g prášku z kořenu 
lékořice, 40 g práškového osladiče 

• Příprava: 1 kávovou lžičku směsi z kořenu lékořice
ráno přidáme do hrubě mleté špaldy a povaříme
s 1 polévkovou lžící mouky z jedlých kaštanů.

• Použití: Po dobu 4 až 6 týdnů jíme k snídani.

Švestková jádra, kúra
• Pomáhá při: černém kašli, dráždivém kašli, su-

chém kašli, tvrdošíjném chřipkovém kašli. Žádný
jiný prostředek nevyléčí během šesti dnů černý
kašel.

• Přísady: 40 sušených švestkových jader, 1/4 litru 
vína, polévka ze špaldové krupice 

• Příprava: Švestková jádra bez skořápek vložíme
do vína, necháme je nabobtnat. 6 nabobtnaných
jader rozsekáme a povaříme s 3 polévkovými
lžícemi vína v polévce ze špaldové krupice.

• Použití: Denně rozžvýkáme 3 až 6 jader a sníme
k polévce. Kúra trvá 3 až 6 dní. U malých dětí (od
2 let) podáváme denně tolik nasekaných jader,
kolik je dítěti let.

Telecí nožičky - vývar
• Pomáhá při: posilování kostí u nemluvňat, tvorbě

kalusu po kostních zlomeninách, opotřebování
chrupavek, kostí a plotének z důvodu věku, osteo-
poróze.

• Přísady: 1 až 2 telecí nožičky z Hochovu, 1 až l 1/2
litru slané vody, 2 až 3 karotky, 1/4 celeru, libeček, 
yzop, muškátový oříšek, galgant, jako koření čer-
stvá pažitka 
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• Příprava: Nasekané telecí nožičky krátce povaříme
ve vroucí vodě (vývar pak bude čirý), pak uvaříme
ve slané vodě a přidáme karotky a celer nakrá-
jené na kousky. 2 hodiny necháme táhnout. Na
dovaření přidáme bohatě libečku a yzopu. Vývar
scedíme, dochutíme muškátovým oříškem a gal-
gantem. Podáváme s krupicovými knedlíčky, nu-
dlemi nebo jako zeleninovou polévku. Ozdobíme
pažitkou.

• Použití: 2x až 3x týdně

Víno s všedobrem horským
• Pomáhá při: zvlášť  vysokých horečkách, spalnič-

kách, spále, horečnatém zápalu plic, zánětu moz-
kových blan, zánětu mandlí. Je to univerzální
prostředek proti horečce.

• Přísady: 1 polévková lžíce krájeného všedobru, 1 šál-
ku vína 

• Příprava: Přísady večer smícháme, přes noc nechá-
me stát a ráno scedíme a doplníme trochou čer-
stvého vína.

• Použití: Pijeme po doušcích přes den. Děti po kávo-
vých lžičkách, nejmenší děti pouze po kapkách.

Vratičová polévka
• Pomáhá při: nadýmání, pocitu plnosti, zácpě,

dietních chybách.
• Přísady: na 1 až 2 špičky nože vratičového prášku 

nebo 1 kávové lžičky čerstvých nasekaných lístků 
vratiče, polévka ze špaldové krupice. 

• Příprava: Vratičový prášek nebo lístky (sklizené
před květem) uvaříme v polévce ze špaldové kru-
pice, dochutíme kořením.
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Vratičový prášek
• Pomáhá při: rýmě, kašli, chrapotu, kataru, chronic-

kém zánětu vedlejších dutin, suchém dráždivém
kašli, pseudokrupu (zánět hrtanu), vykašlávání,
výtoku. Listy vratiče sklizené před květem jsou
naprosto nejedovaté, neobsahují totiž žádný thu-
jon. Vratičový prášek připravený spolu se špal-
dovou moukou je skvělým prostředkem pro děti
s lymfatickými problémy, které při každém na-
chlazení reaguji nadměrnou produkcí hlenu.

• Přísady: vratičová mouka: 0,5 vratičového prášku 
bez květů, 1 polévková lžíce jemné špaldové mouky 

• Polévka z vratičové mouky: 1 až 2 polévkové lžíce
vratičové mouky rozmícháme se studenou vodou
dohladka, vmícháme do vroucí slané vody a jíme
s máslem jako polévku.

• Vratičový bujón: 1 polévková lžíce vratičové mou-
ky s 1 vejcem, 1 polévková lžíce špaldové krupice
a 1 litru slepičino bujónu svaříme na polévku,
dochutíme solí.

• Vratičová omeleta: 3 polévkové lžíce vratičové
mouky s jedním vejcem a trochou vody smícháme
na těsto a na troše másla opečeme dohněda.

• Míchaná vejce s vratičem: 2 kávové lžičky vrati-
čové mouky s 1 až 3 vejci smícháme a s přídav-
kem trochy vody na másle opečeme.

• Jíška z vratičové mouky: z 1 až 2 polévkových lžic
vratičové mouky a másla připravíme zlatohnědou
jíšku a zředíme trochou vody. Je velmi vhodná
jako omáčka k fazolím nebo dušeným pokrmům
z masa.

• Použití: Při suchém kašli, vykašlávání polévka či
bujón s vratičovou moukou, při ostatních potížích
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všechny pokrmy po dobu 4 až 6 týdnů každý den,
pokrmy střídáme.

Zlatá kúra
• Pomáhá při: revmatických bolestech, polyartri-

tidě, jako ochrana před virovou chřipkou (užívat
včas, v říjnu - listopadu), univerzální prostředek
k regulaci obranných sil. Zlato zůstává - aniž by
se dostalo do krevního oběhu - několik měsíců
ve střevech a pak je pomalu opět vylučováno.

• Přísady: 1,2 g čistého přírodního zlata v prášku, 
2 polévkové lžíce špaldové nebo pšeničné celozrnné 
mouky, 2 polévkové lžíce vody. 

• Příprava: Přísady prohněteme v těsto. Rozpůlíme,
z jedné poloviny upečeme sušenku při 180 °C po
dobu 5 minut.

• Použití: První den sníme zbývající těsto a druhý
den sušenku, půl hodiny před snídaní.

Masti, krémy a oleje 
V Hildegardině medicíně jsou využívány draho-

cenné rostlinné i živočišné tuky. Buď dopravují rost-
linné účinné látky k orgánům nebo mají samy léčivé
účinky, jako například májové máslo v jedlovém
krému. Mnoho rostlin syntetizuje určité účinné
látky jen na jaře. Přídavkem 1 až 2 kapek pravého
růžového oleje se zvyšuje účinnost všech mastí, kré-
mů a olejů.
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Fialkový krém
• Pomáhá při: bolestech hlavy v důsledku zánětu

čelních dutin, neuralgiích, bolestech hlavy při
zánětech vedlejších dutin, vředech na pokožce,
myomech, k ošetření operačních jizev, poškození
zářením, otoku lymfatických uzlin v důsledku
virové infekce, Hodgkinovy nemoci, tvorbě cyst
v prsou, nádory v pojivových tkáních, mastopatii,
rakovině prsu, otocích lymfatických uzlin, rakovi-
ně kůže; k ochraně před poškozením zářením,
k odstranění rušivých polí a proti bradavicím.

• Přísady: 30 ml čerstvě vylisované šťávy z listů a 
květů fialek, 10 ml olivového oleje, 30 g kozího 
tuku.

• Příprava: Přísady smícháme ve vodní lázni a opa-
trně přivedeme k varu, vodnatou vrstvu oddělí-
me, necháme zchladit a postavíme do chladna.

• Použití:
- Při bolestech hlavy vtíráme do čela a spánků, opa-

kujeme několikrát denně.
- Abychom zabránili metastázám po operaci prsu,

vtíráme do středu operační jizvy a roztíráme smě-
rem k mízním cévám.

- Při všech ostatních potížích vtíráme krém do lym-
fatických uzlin směrem ke slezině a roztíráme.

Jedlový krém
• Pomáhá při:
• a) bolestech hlavy - vedlejších dutin, nebo v dů-

sledku stresu či duševního rozrušení
• b) neuróze žaludku, nervových problémech ža-

ludku a střev, bolestech v žaludeční jamce (slu-
neční pleteň), oslabení slinivky břišní
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• Přísady: 50 g jarního jehličí jedle, 25 g šalvějových 
lístků, 100 g májového kravského másla, 250 ml 
vody

• Příprava: Jedlové jehličí spolu se šalvějovými líst-
ky nasekáme nadrobno, uvaříme ve vodě na kaši,
za stálého míchání spojíme s májovým máslem a 
mícháme až do zchladnutí. Pak oddělíme vodu a 
uchováváme ve dveřích chladničky.

• Použití:
• a) Nejdříve vtíráme do oblasti srdeční, pak do

spánku, čela a celého těla.
• b) 1 xaž 2 x denně vmasírujeme k srdci a do místa

sluneční pleteně mezi hrudním košem a pupkem.

Olej z jabloňových poupat
• Pomáhá při: migréně a bolestech hlavy v důsled-

ku potíží s játry, slinivkou, žaludkem a střevy
(event. společné s medovým nápojem s petrželí,
str. 90).

• Přísady: 10 až 20 poupat z jabloní, 100 ml olivo-
vého oleje. 

• Příprava: Plnou hrst jabloňových poupat vložíme
do marmeládové sklenice s olivovým olejem.
Postavíme na 10 dní na slunce, pak scedíme.

• Použití: Před usnutím vmasírujeme do hlavy, čela
a spánků.

Pelyňkový olej
• Pomáhá při: bolesti z kašle, kašli u malých dětí,

chřipce, bronchitidě, bolestech v boku, na hrudi.
Pelyňkový olej je skvělým prostředkem proti bo-
lestem a pomáhá proti kašli zvláště u malých dětí.
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• Přísady: 10 ml pelyňkové šťávy, 20 ml olivového 
oleje

• Příprava: Čerstvě vylisovanou pelyňkovou šť ávu
vmícháme do olivového oleje a v lekovce uložíme
na 10 dní na sluneční světlo.

• Použití: Několik kapek jednou nebo několikrát
denně (před spaním) vetřeme do hrudní kosti.
Pozor! Pelyňkový olej může vyvolat alergii. Proto
nejdříve vetřeme jednu kapku a sledujeme, jestli
nedojde k začervenání. Pokud ano, nesmíme pro-
středek používat.

Růžový olivový olej
• Pomáhá při: bolestech hlavy v důsledku ochrnutí

lícního nervu, napětí krční páteře, obecně při
nervových bolestech, píchání v boku a počínající
žlučníkové kolice.

• Přísady: 1 ml pravého růžového oleje na 100 ml
oleje olivového 

• Příprava: Oleje smícháme.
• Použití: Výsledný olej vtíráme do čela, spánků,

hlavy a šíje nebo do postižených bolestivých míst
každé tři hodiny až do zlepšení.

Růžovo-olivový olej s destilátem
• Pomáhá při: poruše léčení ran; k dezinfekci ran.
• Přísady: 100 ml destilátu (70% alkohol), 30 ml

olivového oleje (lisovaného zastudena, velmi dobré 
kvality), 0,5 ml růžového oleje 

• Příprava: Všechny přísady protřepeme.
• Použití: Ránu dezinfikujeme jemnou směsí oleje

a pak ji ovážeme gázovým obvazem, navlhčeným
stejnou směsí. 3 x opakujeme.
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Šalvějová mast s máslem
• Pomáhá při: bolestech hlavy v důsledku dietních

chyb.
• Přísady: 10 g šalvějového prášku, 10 g práškové 

majoránky, 10 g práškového fenyklu, 40 g práško-
vého jablečníku, 500 g másla. 

• Příprava: směs prášků rozmícháme v másle, za
stálého míchání spojíme ve vodní lázni a studené
uložíme do lednice.

• Použití: Šalvějovou mast s máslem vtíráme do
čela, spánků, hlavy a šíje. Opakujeme několikrát
denně.

Tea tree olej (myrtový olej)
• Pomáhá při: kožních infekcích, kožní plísni, my-

kózách nehtových lůžek, akné, uhřících, lupence
(psoriáze). Tento tea tree olej, známý i jako
čajovníkový olej, odstraňuje hnisavá ložiska pod
pokožkou, akne a uhříky. Zvláště úspěšné je oše-
tření čajovníkem při mykózách prstů u nohou,
rukou a nehtů.

• Přísady: australský tea tree olej 
• Použití: Před ošetření vmasírujeme 1 kapku oleje

do hřbetu ruky, 5 minut sledujeme, jestli se neob-
jeví alergická reakce (zčervenání). Pokud je všech-
no v pořádku, vmasírujte olej do postižených míst.

Vinná réva -jednoduché kapky
• Pomáhají při: pálení očí, zánětech spojivek, sla-

bosti zraku
• Přísady: 40 ml šťávy z révy vinné 
• Použití: Těmito jednoduchými kapkami, které

působí jako přirozené slzy, vlhčíme horní i dolní
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víčka lx až 2x denně. Činíme tak po delší dobu,
dokud nezmizí obtíže.

Vinná réva - olejové kapky
• Pomáhají při: bolestech uší (zánětech středního

ucha, i u dětí), bolestech hlavy, neuralgii lícního
a trojklanného nervu (facialis a trigeminus), při
počínajícím ušním šelestu.

• Přísady: 40 ml šťávy z vinné révy, 60 ml olivového 
oleje

• Příprava: Tekutiny smícháme a před použitím sil-
ně protřepeme.

• Použití: Olejové kapky silně vmasírujeme před a 
za ucho. Už tím zmizí i nejhorší bolesti ucha -
zvláště u malých dětí - během několika minut.
Při neuralgiích se kapky vtírají přímo do bolesti-
vých míst.

Koupele, obklady a ostatní 
Následující prostředky se vyznačují prostým za-

cházením a velkou účinností, dokonce i v beznaděj-
ných případech.

Cypřišová koupel
• Pomáhá při: nervovém oslabení, nedostatku síly,

stařecké slabosti, opadu sil, hysterii.
• Přísady: plná hrst cypřišových větviček, 2 litry vody 
• Příprava: Cypřišové větvičky povaříme 20 minut

ve vodě, scedíme a odvar přidáme do vody na
koupání o teplotě 38 °C.

• Použití: Několikrát týdně 20minutová koupel, poté
1 hodinu odpočinek.
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Ječná koupel
• Pomáhá při: úbytku svalů, tělesné slabosti, v re-

konvalescenci.
• Přísady: 1 kg ječmene, 4 l vody 
• Příprava: Ječmen povaříme ve vodě 20 minut,

scedíme a extrakt vlijeme do vody na koupání.
• Použití: koupeme se 2x až 3x týdně při 38 °C po

dobu 20 minut.

Jezevčí kůže (kočka, ledvinový pás)
• Pomáhá při: poruchách prokrvení, psoriáze, chlad-

ných a bolestivých kloubech v důsledku artrózy,
studených nohou, „odumřelých" nohou v důsled-
ky gangrény, k odstranění bolestí. Silný porost
jezevčí kůže zahřívá mikromasáží pokožku, vede
k lepšímu prokrvení, a tím umožňuje jinak nedo-
sažitelné vyléčení. S pomocí této kůže byla již
mnohá noha zachráněna před amputací.

• Použití: Hildegarda doporučuje přikládat kůži
přímo na pokožku: ledvinový pás na ledviny, ko-
žešinovou botu bez ponožek nebo s ponožkami
přímo na nohy.

Jitrocel - základní tinktura
• Pomáhá při: včelím, komářím, vosím, sršním a 

škorpiónim štípnutím, a dálej při kousnutí klíštěte.
• Použití: Místo vpichu okamžitě potřeme jitroce-

lovou šťávou nebo čerstvým, rozmačkaným jitro-
celovým listem (jitrocel větší, jitrocel kopinatý).

Lněné semeno - obklady
• Pomáhá při: píchání v boku, svěděni, otevřených

ekzémech, svědících ekzémech, kopřivce, aler-

106



gickém kontaktním ekzému, neurodermitidě,
dermatózách tvořících puchýře (Pemfigus), páso-
vém oparu (Herpes zoster), psoriáze (lupenka)
se svedením, pohmožděninách, mokvajícich ek-
zémech, bolavé a popraskané pokožce, poru-
chách hojení ran, spáleninách.

• Přísady: 3 polévkové lžíce lněných semen, 1 litr 
vody

• Příprava: Lněná semena povaříme ve vodě. Šlem
přefiltrujeme přes plátno a odstraníme slupky.

• Použití: Obklad z lněných semen položíme, teplý
a vlhký, nejméně na 1 hodinu na ránu a po us-
chnuti obnovíme. V případě potřeby opakujeme
3 x denně, dokud se rána nezahojí. Tyto obklady
mohou být položeny dokonce na otevřené spá-
leniny: šlem pomáhá odstraňovat spálené zbytky
kůže a napomáhá ke zhojení bez jizev.

Luční zeleň a voda - ošetření
• Pomáhá při: slabozrakosti, počínajícím šedém ne-

bo zeleném zákalu.
• Použití: Dívejte se intenzívně do luční zeleně. Pak

ponořte ručník do čisté vody, vyždímejte a co
nejčastěji pokládejte na oči.

Máta divoká (Mentha sativa)
• Pomáhá při: svrabu. Hildegarda jako první popsa-

la a ošetřila zákožku svrabovou.
• Příprava: Divokou mátu rozdrtíme na prášek.
• Použití: Prášek pokládáme 3 x denně s obkladem

na napadená místa, dokud zákožka nezmizí (až
po 4 týdny).

107



Měsíček lékařský
• Pomáhá při: akutních a chronických otravách,

otravách léky, rybami, houbami, salmonelóze.
S pomocí tohoto ošetření nejhorší otravy v krátké
době zmizí.

• Přísady: 1 až 2 polévkové lžíce měsíčku čerstvého 
nebo studeného, 1/4 až 1/2 litru vody. 

• Příprava: Měsíček povaříme ve vodě 2 až 5 minut,
scedíme.

• Použití: Květy přikládáme ve formě obkladů na
žaludek, čaj pijeme teplý po doušcích. Zůstaneme
v posteli. Detoxikace nastává prostřednictvím zvra-
cení nebo průjmů.

Morušové listy
• Pomáhají při: kožních vyrážkách, svědících aler-

giích, svrabu, psoriáze.
• Přísady: Plná hrst morušového listí, 2 litr vody. 
• Příprava: Listy moruše silně povaříme 3 minuty

ve vodě a scedíme.
• Použití: Tímto morušovníkovým čajem omýváme

svědící pokožku nebo ji koupeme. Také je možné
ránu ovázat vlhkým a teplým obkladem, namo-
čeným v této tekutině, na dobu jedné hodiny a po
vyschnutí obnovit. Čaj z listů morušovníku muže
být rovněž použit na saunové kameny k odpařo-
vání, a inhalaci.

Popel z vinné révy ve víně
• Pomáhá při: parodontóze, krvácení dásní, zánětu

dásní a jako čistící prostředek pro krásné zuby.
• Přísady: Hrst větviček révy vinné, 1 litr vína 
• Příprava: Na jaře odřezané větvičky nasbíráme a 
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na slunci usušíme, na roštu nebo v krbu na hli-
níkové fólii spálíme a rostlinný popel (asi 10 g)
vsypeme rozdrcený do vína. Nebo větvičky spálí-
me na plechu v troubě (280 °C po dobu 5 minut).
Víno protřepeme.

• Použití: Pořádně si lokneme, po jídle vyčistíme
zuby. Vyplivneme a už nevyplachujeme vodou.
Toto ošetření nahrazuje obvyklé čištění zubů
zubní pastou.

Pšeničný zábal
• Pomáhá při: ischiasu a ústřelu.
• Příprava: 1 kg pšeničných zrn povaříme půl ho-

diny ve 3 litrech vody, scedíme.
• Použití: Teplé zrní navrstvíme na dvojitý froté

ručník a na 2 až 3 hodiny se na ně položíme holou
pokožkou.

• POZOR: Nebezpečí opaření. Předtím vyzkoušet 
teplotu rukou! 

Routová mast k masáži ledvin
• Pomáhá při: bolestech ledvin, ledvinových cho-

robách, vysokém krevním tlaku. Tímto ošetřením
jsou normalizovány zvýšené hodnoty krevního
tlaku a ledviny povzbuzovány k vylučování.
Nadledvinky produkují více hormonů pro regu-
laci krevního cukru.

• Přísady: 20 g routové šťávy, 20 g pelyňkové šťávy, 
5 kapek růžového oleje, 50 g medvědího sádla 

• Příprava: Přísady smícháme na krém.
• Použití: V krbu zatopíme jilmovým dřevem a 

mast vtíráme rytmickými pohyby do oblasti led-
vin. 15 minut necháme u ohně působit.
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Řebříčkové listy/řebříčkový prášek
• Pomáhá při: zraněních, čerstvých nebo infikova-

ných ranách, k ošetření ran, před operacemi a po
operacích, u vnitřních zraněních, infekci, natrže-
ních, pohmožděninách. Touto metodou je možné
vyléčit i nejhorší infikované rány. Je možné do-
konce odstranit i bakterie rezistentní vůči antibio-
tikům. Řebříčkové listy pomáhají dokonce i ve
zdánlivě beznadějných případech.

• Přísady: 1 polévková lžíce řebříčkových listů (po-
kud možno čerstvých), 250 ml vody 

• Příprava: Listy povaříme asi 1 minutu ve vodě.
• Použití podle indikace:
- Ošetření ran: rány nejdříve dezinfikujeme alko-

holem. Vodu z listů vymačkáme, teplé listy při-
pevníme volně jako obklad na ránu. Často obno-
vujeme. Pokud možno nenechávat vyschnout.
Teplé povařené listy řebříčku je možné také při-
pevnit přímo na očištěnou ránu.

- Jako příprava k operaci, ochranu před sepsí a 
nemocničními bakteriemi: 3 dny předem pijeme
rozděleně po celý den na 3 špičky nože prášku
řebříčku ve 1/4 až 1/2 litru řebříčkového čaje.

- Pro nekomplikované léčení rány po operaci: po-
stupujeme stejným způsobem až 10 dní.

Sporýšové obklady
• Pomáhají při: abscesech, píštělích, zánětech vlaso-

vých kořínků, hnisání, hnisavých zánětech nehto-
vých lůžek, zánětech prsních žláz, furunklech,
kousnutí klíštětem, infekčních otocích lymfatic-
kých žláz, pásovém oparu. Po ošetření se abscesy
otevřou a mohou se uzdravit bez operace.
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• Přísady: 1 polévková lžíce sporýše, 250 ml vody 
• Příprava: Byliny vložíme do vody, 3 minuty pova-

říme a scedíme.
• Použití: Teplé byliny vložíme do sterilního mulové-

ho obvazu a jako obklad položíme na ránu nejmé-
ně na 1 hodinu. Po uschnutí obklad 2x až 3x ob-
novíme.

Studená voda - ošetřeni
• Pomáhá při: prevenci zubního kazu u zdravých

zubů.
• Použití: Ráno po snídani, stejně jako po každém

jídle čistíme zuby studenou vodou. To vám
pomůže k silným zubům s tvrdou zubovinou.
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Příloha

Domácí lékárna první pomoci podle Hildegardy 
Fenyklové tablety s galgantem: při křečích, bolestech
Fialkový krém: k léčení ran, při vředech a jizvách
Galgantové tablety (0,1 g): při bolestech u srdce, srdeční sla-

bosti
Jablečníková bylinková směs (chřipkové byliny): při rýmě,

kašli, chrapotu
Jaspis -plátek: při poruchách srdečního rytmu, revmatismu
Jedlový krém: při bolestech hlavy, srdce, žaludku a břicha
Jezevčí kůže (kočka): proti bolestem
Jitrocelová šťáva: při bodnutí hmyzem
Koprníková směs, prášek: při migréně, bolestech hlavy,

k sanaci střev
Lněná semena (v plátně): při spáleninách, bolestech
Medové víno s petrželí: při srdeční slabosti
Orlíčková tinktura: prostředek proti horečce, při virových

chorobách u dětí
Pelyněk/sporýš lékařský: při bolestech zubů
Pelyňková mast: při revmatismu, artritidě
Pelyňkový olej: při kašli, bronchitidě
Římský kmín: při průjmů
Směs s ušlechtilými pelargóniemi (protichřipková): k preven-

ci chřipky
Sporýš s pelyňkem: při bolestech zubů
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Olivový olej s růžovým: prostředek proti bolestem, při kře-
čích

Révové kapky (jednoduché): při zánětu spojivek
Révové kapky (olejové): při bolestech uší
Řebříčkový prášek: k léčení ran, příprava před operací
Všedobr horský (nasekaný): jako prostředek proti horečce

Slovník k Hildegardině medicíně 
Antioxidanty (zachytáváte radikálů): Volné kyslíkové

radikály se vyskytují přechodně i při normálním metabo-
lismu. Pokud nejsou zneškodněny antioxidanty (vita-
miny C, E a P, beta-karoten, selen), mohou vést napří-
klad k jevům předčasného stárnutí, k usazeninám cho-
lesterolu v cévách a k rakovinotvorným poruchám v dě-
dičné výbavě.

Černá žluč: Kyselina žlučová a žlučové barvivo.

Kód, genetický: Informace v naší dědičné substanci je dána
čtyřmi prvky, bázemi adeninem, cytosinem, guaninem a 
thyminem. Vždy tři z těchto bází tvoří jeden kód v knize
genetických informací.

Ložisková injekce: chronická infekce, např. chronický zánět
vedlejších dutin, zhnisané nebo mrtvé zuby, zhnisané
mandle, chronický zánět slepého střeva, chronický zánět
močového měchýře.

Melanche (černé žlučové barvivo a žlučová kyselina): Látka,
která rozesmutňuje a kterou je možné najít v krvi kaž-
dého člověka, v době nemoci více, u zdravého v menším
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množství. Cílem Hildegardina léčení je tuto látku, vyvo-
lávající choroby, odstranit z organismu.

Melanche - neutralizace: Hildegardino opatření k odstra-
nění černé žluči. Jako lék proti této látce vyvolávající
deprese působí např. špalda, fenykl, sladké mandle,
ředěné víno a áronový elixír. Stres, fast food a kuchyň-
ské škodliviny množství této látky zvyšují.

pH-hodnota: Hodnota kyselosti nějaké tekutiny, sahající
od silně kyselé (pH=l) přes neutrální až k silně zásadité
(pH=14): např. krev (pH=7,4), žaludeční šťávy (pH=l)

Subtilita: Léčivá hodnota v přírodninách, které Bůh člově-
ku poskytl k dispozici ve stvořeních.

Šťávy: Jako šťávy nebo flegmata označuje Hildegarda čtyři,
elementům ohni, vodě, zemi a vzduchu přiřazené vlast-
nosti lidského těla, které musí být u zdravého těla v rov-
nováze. Rozlišuje suché, vlhké, zpěněné a vlažné flegma.

Toxiny: Jedovaté látky, které se uvolňují při metabolismu
bakterií, virů nebo hub a tělo silně a trvale oslabují, do-
konce ho mohou otrávit.

Životní síla (také: viriditas nebo zelená síla): Síla, která je
obsažena ve všem živém a byla mu dána Bohem. K život-
ní síle náleží síla mládí, sexualita, rozmnožování buněk a 
síla regenerace. Nemoc je nedostatkem životní síly, která
může být opět vyrovnána s pomocí životní síly, obsažené
ve zdravé výživě.
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Rejstřík

A
Absces21, 26, 110
Akné 21, 63, 104
Alergie 10, 18, 21, 27, 30, 45, 53
Alzheimerova nemoc 60, 85
Ametyst 22, 23, 25, 26, 34, 40, 45, 71
Aminokyseliny 54
Áronové víno 23, 33, 35, 36
Arterioskleróza 31, 42, 49, 53, 69, 92
Astma 21, 43, 78, 86, 87

B
Bakterie 27, 43,44,48, 54, 110
Baňky, přikládání (tzv. baňkování) 35, 43, 78
Bedrníková směs, prášková 29, 51, 82
Bok, píchání 39
Borelióza 30
Bradavice 22, 71, 101
Bránice, zvýšení 42
Bronchitis 22, 60, 78, 86, 102, 112

115



c
Celiakie 18, 53
Cizrna 55
Colitis 22, 53, 59, 87, 94
Crohnova choroba 23, 53, 94
Cukrovka 24, 62
Cypřišová koupel 36, 105
Cysty, tvorba 23, 25, 32, 70, 101

Č
Čich, ztráta 78, 95

D
Dásně, krvácení 23
Deprese 23, 25, 41, 76, 114
Dermatóza 107
Detoxikace 32, 44, 108
Diabetes 24, 62
Dieta 64, 67
Divertikulóza 87, 96
Dutiny vedlejší, zánět 24
Dvanáctník, vřed 46, 47
Dýchací potíže 44, 66, 87
Dýchavičnost 24, 87
Dysmenorrhoe 32, 84

E
Ekzém 24, 31, 37, 88
Epilepsie 65
Estrogen, nedostatek 30

F
Facialis, neuralgie 35, 37, 105
Fazole 54
Fenykl 24, 25, 39, 55, 82, 83, 112
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Fialkový krém 101,112
Furunkl 37
Fyzioterapie 16

G
Galgant 83, 84
Galgantový kořen, víno 84
Ganglion 25
Gastritis 25

H
Hematom (krevní výron) 26
Hemoroidy 55
Herpes 38
Hlava, bolesti 26
Hlen 27
Hltan, zánět (faryngitis) 27
Hmotnost, ztráta 23
Hmyz, bodnutí 27, 106
Hnisání 26
Hodgkinova choroba 101
Horečka 27
- virová 46
Hrtan, zánět 28
Hudba 76

CH
Chemoterapie 45
Chrapot 22, 25, 28, 49, 82, 85,99,112
Chřipka 28, 112
Chřipka, virová 46
Chudokrevnost 62, 64

I
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Infarkt srdeční 12, 56, 90
Infekce, virová 46
Insuficience srdeční 74
Ischias 37

J
Jablečníková bylinná směs 85
Jablečníková smetanová polévka 85
Jabloňová poupata - olej 102
Jaspis 71, 112
Játra 61
Ječná koupel 106
Jedlový krém 101
Jedy, kuchyňské 10
Jelení jazyk - elixír 86
Jelení jazyk - prášek 86
Jezevčí kůže (kočka, ledvinový pás) 106
Jitrocel indický 87
Jitrocel indický, víno 87
Jitrocelová šťáva - základní tinktura 106
Jizvy operační 28
Jizvy, ošetření 28

K
Kalus, tvoření po zlomeninách 97
Kandidózy 89
Karcinogeny 56
Kašel 29
Kašel, černý 29, 97
Kaštany, jedlé 54, 86
Katar 29
Kdoule 61
Kinetóza (cestovní nemoc) 29
Klimakterium, potíže 30
Klíště, kousnutí 30

118



Klouby, bolesti 79, 104
Klouby, zánět 60
Komáří bodnutí 106
Koncentrace, oslabení 30
Kopřiva 62
Kopřivka 106
Koření 62
Kožní infekce 30
Kožní plíseň 31
Krev, čištění 61
Krevní oběh, oslabený 57
Krevní tlak, vysoký 31 , 109
Krk, bolesti 22
Křeče 36, 41, 42, 76
Křen 87
Křenová směs s galgantem 87
Kyslík, nedostatek 12, 14, 24

L
Ledviny, oslabení 31
Léky, otrava 23, 35, 44, 45, 108
Lepek, alergie 18
Libečková polévka se žloutkem 88
Lněné semeno - obklad 106
Ložiska, odstranění 36
Luční zeleň - voda, ošetření 107
Lupénka 107
Lymfatické uzliny, otoky 25, 27, 32, 91, 101
Lymfatické žlázy, otoky 42, 110

M
Mák 88
Maliny 38, 59
Mandle, zánět 36, 85, 98, 113
Mandlový olej 66
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Maso 64
Mastítís 32
Mastné kyseliny 66
Mastopatie 32
Máta, divoká 107
Mateřídouška úzkolistá 88
Mazové váčky, otoky 34
Med s hruškami a koprníkem štětinatým 89
Meditace 76
Medový nápoj s petrželí 90
Menstruační bolesti 32
Měsíček lékařský 108
Migréna 32
Mišpule 61
Mléko 66
Moruše 61
Moruše, listy 108
Moxibuce 9, 15, 79
Mozek 62
Mrkev 56
Mrtvice 12, 53, 78
Muškátové sušenky se skořicí a hřebíčkem 95
Myom 101
Myrtový olej 104

N
Nadledvinky 30, 109
Nádor 11,48, 101
Nadýmání 33
Nachlazení 33
Nachlazení 22, 26, 29, 33, 38, 41, 60, 63, 67, 85, 90, 92
Nálada, výkyvy 33
Natažení 34
Natržení 33
Nedoslýchavost 35
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Nehtové lůžko, hnisání 35
Nehtové lůžko, mykózy 34
Nechutenství 63
Neplodnost 42
Nerv lícní 35 
Nervová slabost 35
Neřesti a ctnosti, dvojice 74
Nespavost 36
Neštovice plané 34
Neuralgie 37
Neurastenie 35
Neurodermitis 37
Neuróza 36, 73, 101
Nevolnost 29, 39, 60
Nikotin 35, 47
Nitrooční tlak, zvýšený 49, 72
Nohy, „odumřelé" 106
Nohy, studené 106
Nosní dutiny vedlejší, zánět 24
Nucení na moč 24, 27

O
Obličej, ochrnutí 35
Obličej, skvrny 37
Oči, pálení 38
Oči, rozjasnění 72, 83
Oční kapky 72
Okřehek, elixír 90
Olej, čajovníkový (viz také tea tree) 21, 31, 34
Olej, dýňový 66
Olej, pelyňkový 22, 28, 29, 39, 49, 71, 102, 112
Olej, rostlinný 66
Olej, růžový s olivovým 26, 35, 37, 103, 113
Olej, růžový s olivovým a destilátem 103
Opar 38
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Operační jizvy 28
Orlíčková základní tinktura 91
Oslabení imunity 38
Osteoporóza 38
Ostružiny, elixír 91
Otoky 32, 33
Otravy 108
Otřes mozku 39

P
Parkinsonova choroba 60
Parodontóza 39
Pelyňkové víno se sporýšem 92
Pelyňkový nápoj 91
pH-hodnota 12, 53, 114
Pigment, poruchy 37
Pištěl 110
Plíce 62, 66, 86
Plísně 25, 30, 34, 58, 89, 104
Pneumonie 48
Pocení 39
Pocení, noční 40
Podbřišek 41, 48, 91
Podvýživa 96
Pohmožděniny 40
Pokožka, spálení - viz popáleniny 40
Pokožka suchá/vrásčitá 30
Pokožka, zrudnutí 30
Polyarthritis 100
Polykání, potíže 43
Polypy 40
Popáleniny 40
Popel z vinné révy 108
Posílení, prostředky 54
Posttraumatický stav 86

122



Potraviny, alergie 21
Potraviny, škodlivé 10
Pouštění žilou 9, 66, 77
Prekanceróza 41
Premenstruální potíže 41
Prokrvení, poruchy 42
Prs, otoky 32
Prsní žlázy, zánět 32,110
Průjem 42
Průjem, dieta 67
Překyselení 12, 14, 53, 68, 91, 95
Příušnice 42
Pseudokrup (nepravý záškrt) 99
Psoriáza (lupénka) 107
Psychoterapie 16, 73
Pšenice, alergie 18
Pšenice, zábal, 109
Půst 9, 15, 66, 67, 68 
Půst Hildegardin 69

R
Radikály 18, 57
Rakovina 41, 53, 80
Rakovina kůže 101
Rány, dezinfekce 110
Rekonvalescence 83, 106
Réva, kapky jednoduché 104
Réva, kapky olejové 105
Réva, popel 108
Revmatické látky 61
Roemheldův syndrom 42
Routa, mast 109
Routa vonná 93
Rubeola 48
Ruce, studené 10
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Ryba 64
Rýma 43

Ř
Řebříček, listy 110
Ředkev, ředkvička 57
Řepa červená 57
Řimbaba obecná 94
Římský kmín - granulát 94

S
Salmonelóza 43
Senná rýma 43
Sinusitis 24
Slabost nervová 35
Slabozrakost 49, 104
Slezina, detoxikace 90
Slezina, nemoci 101
Slezina, oslabení 54
Slinivka břišní, oslabení 101
Sliznice, zánět 24, 25
Sliznice, zranění 61
Sluch, ztráta 72
Sója, alergie 21
Spála 43
Spáleniny kůže viz Popáleniny 40
Spalničky 43
Spojivky, zánět 104, 113
Spojivky, zrudnutí 38
Sprue (celiakie) 18
Sporýš lékařský, obklad 110
Srdce, bolesti 16,44,84, 112
Srdce, bušení 71
Sršeň, bodnutí 106
Stařecká slabost 105
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Stařecké skvrny 37, 71
Strava, syrová 10
Střední ucho, zánět 44
Střevo, kolika 94
Střevo, pročištění 44
Střevo, sanace (ozdravění) 44, 112
Střevo, vřed 47, 95
Střevo, zánět 96, 113
Studená voda, ošetření 111
Svěděni 31, 37, 38, 44
Svrab 45
Sýr 66

Š
Šalvěj muškátová, nápoj 95
Šalvějová mast s máslem 104
Šalvějové víno 96
Šíje, ztuhlá 34
Škytavka 38
Špalda 96
Špalda, celozrnná kúra 96
Špalda, kaše 96
Špaldová kúra 96
Štír, bodnutí 106
Švestková jádra, kúra 97

T
Tanec 76
TBC 43
Tea tree olej (myrtový) 104
Tenisový loket 45
Tenké střevo, zánět 23
Thiokyanát 18
Tinnitus 46
Tlusté střevo, zánět (viz colitis)
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Topasové víno 72
Toxiny 114
Trahok římský (Anacyclus pyrethrum) 62
Trávení, poruchy 36
Trávení oslabené 45
Trojklanný nerv, neuralgie 37,105
Tumor 45

U
Únava, chronická 25
Usazeniny v organismu 23,113
Ustřel 109
Uši, bolesti 45
Uši šelest 46

V
Vaječný žloutek, alergie 21
Včela, bodnutí 106
Vidění, poruchy 31, 78
Víno ředěné, horké 33, 36
Viry 46
Vitamin B12, nedostatek 57
Vosí bodnutí 106
Vratič, polévka 98
Vratič, prášek 99
Všedobr horský - víno 98
Vyčerpání 61
Vykašlávání 99
Vymknutí 33
Vyrážka kožní 47
Výron 26
Výtok 47
Vývar z telecích nožiček 97
Výživa, chybná 30, 45, 77
Výživa, nesprávná 8, 23, 46, 52, 62
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Výživa, terapie 15

Z
Zácpa 47
Zahlenění 21, 55, 62, 67, 78, 91
Zákal, šedý 47, 72,107
Zákal, zelený 49, 72, 107
Zákožka svrabová 45, 107
Zánět mozkových blan43, 98
Záněty 10, 22, 23, 24, 25, 28, 32
Zápach, tělesný 48
Zápach, z úst 48
Zápal plic 48
Zarděnky 48
Zárodky, choroboplodné 42
Záření, poškození 101
Záškrt 49
Zatrpklost 95
Zavápnění 26
Závrať  29
Zduření (otoky) 71
Zelenina 54
Zimnice 43, 48, 58
Zlatá kúra 100
Zlomeniny 97
Zlost 12, 26
Zrak, oslabení 49
Zrak, ztráta 49
Zranění 50
Zub, zhnisaný 50
Zubní ložiska, sanace 50
Zuby, bolesti 50
Zvracení, těhotenské 51
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ž
Žáha, pálení 39
Žaludeční jamka - bolesti 101
Žaludek, hnisání 95
Žaludek, neuróza 101
Žaludek a střeva, potíže 36
Žaludek a střeva, vředy 46, 47, 95, 96
Žaludek, bolesti 96, 112
Žaludek, potíže 83, 102
Žaludek, rakovina 87
Žaludek, zahlenění 62
Žaludek zánět, viz gastritis
Železo 56, 59, 64
Žlučník, zánět 36
Žlučníková kolika 42, 103
Žlučová kyselina (černá žluč) 10, 25, 39, 55, 83,113,114
Žlučové cesty, potíže 57

- fytoterapie, írisdiagnostika

- reflexní terapie

- ájurvéda
ZENTRICHOVA APATYKA

Horní nam 5, 772 00 Olomouc
585 551 400

Korunní 12, PRAHA 2 - stan metra nám Míru
224 252 447
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